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lj ON CIA ACTIVITIES 
i! ., 
:i 
'I 

.I 

·; Langley, Virginia 

·i Wednesday, April 16, 1975 
'I •i 

:! Deposition of i·iiLLL\.\\ C. STURD ITTS, called for 
,. ,, . , ,, 
il 
.I 

examination by Counsel for the Commission on CIA Activities, 
,, 
·' 
'I I th~ witness being duly sworn by Thomas C. Hoqan, a Notary 
:1 
:j 
q 
II 

Public in and fo-r the State of Virginia,· in the offices of th0 
II 
il ., 
I. 

Central Intelligence Agency, Langley, Virginia, at 9:50 

:I 
li o'clock a.m., on Wednesday, April 16, 1975, the proceedings ,, 
ii 
:I 

j' 
,I 
.I 

being taken down in stenotype by Ruth G. McClenning, and 

transcribed under her direction. 
., ,, .. 
.! 
i! 
il ,, 
II 

APPEARANCES: 

On behalf of the Co~~ission: 
I! ,, 

!i GEORGE :'-1..1\NFREDI I ESQ. , 

•I 
'· ., ;i 
'I 
'i !: 

~Q3E~T B. OLSEN, CSQ. 

I 
I 
I 
i ,, 
:1 
:I 
·' •; ,, 
·' 
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P ~ 0 C ~ ~ D I N G S 

Thereu;::-~n, 

\•! E .. :...IAH c. S':::'UR:J ITTS I 

called as a witness by Counsel for the C0~~ission on CI~ 

Activities, and having been first duly s• .. :orn by the '!o tary 

Public, was exa8ineJ and testi~ied as follows: 

E}:l\~U T\TIO:~ !3Y COU:1SEL FOR THE C0~·~· 1 I SS ION 

I3Y HR. rl.b..NFREDI: 

Q Nr. St_urbitts, will you state your full nar:1e for 

record? 

A William C. Sturbit~s. 

Q Mr. Sturbitts, do you recall when we soo~e ~0-~ 

weeks ago you sign-2d a document entitled, "Advice iF"C 

~·laiver"? 

A Right. 

Q You understand '.:.hat document is still i:~ e"'~<>·-::·, 

A sure. 

Q Mr. Sturbitts, by whom are you currently e~~!~~··· !~ 

A You mean the Agency or 

Q That is right. 

A Central Intelligence Agency. 

Q And what is your current position with the A1e~:y' 

A I am a S[lecial .b..ssistant, Latin .b..rnerica, for 

Economic Intelligence Collection and Operations. 

Q And would you briefly review for me the history''· 
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your employment with the AJency? 

When I first carne in I was in the Intelligence 

I 

i 
I 

I 
Directorate for ap~roxirnately ten years and I was put on spc~iai 

I 
detail, special indefinite detail, in the Deputy Director, Pl~n$, 

which is now the Directorate o: Operations. 

What year were you put on that detail? 

\ 

A I guess it was l9G4, January, I believe. 

Q And what did that detail involve? 

A Cuban 9pe~ations, economic warfare. 

Q And how long were you on that detail? 

A I was in the Cuban operations for nine years. 

Q Between 1964 and 1973? 

A (Nods in affirmative.) 

Q And in 1973 did you assume your current position? 

A Yes, January. 

Q NmV', while you • . .;ere on special detail -- to the DOll? 

A Yes. 

Q Were you stationed in Washington? 

A Yes. 

Q And did you commute with some frequency to ~!iami? 

A Yes. 

Were your activities in Miami in any way connected 

with the operations of the Miami Station? 

A In some way. ~y ~esponsibilities were worldwid0. 

I took temporary duty predominantly in Europe, and then ~iari. 

. ; 
I 

25 Ill 
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~~st of my operations were run out of Euro~e. 

Q Run out of 

A Europe. Some were run out of Miami but the big ones 

were run out of Europe. 

Q Well, in the course of your activities with respect 

to Cuba did you have occasion to become familiar with the 

\ 

operations of the Miami base? 

A Yes. 

Q And the situation in the Cuban community in Miami? 

A Yes, sir. 

Q During the nine years you were with DDO's Cuban 

operations, who was -- who were the chiefs of the Miami 

Station? 

A I think in 1963 Ted Shackley was the Chief and he 

was followed by -- I can't think of his name. I should knm-1 

it. Well, I will come back to that. 

Then, the next Chief of Station was -------
Q vlhat years was he Chief? 

A 

left in 1968 when we reduced the size of the Station. Let's I 
Esterlin,. 

He was Chief of Station from 1968 to 1973. 
' 

Q Now, what was the formal title of the group to which 

you were assigned for the 9-year period? 

A Well, when I first came in it was known as the 
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0 
0 
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Special Activities Staff. It ~as headed by Desnond Fitzgerald . 

"' :~ 
0 

"' ~ And then, I believe after that it became the Cuban Operations 
" < .> 
" c 

Group. 
2 

·' a: -r 

Q Now, was this a special group within the noo or w2s 

5 d 
ii it attached to one of the area divisions? 
I 

6 !I 
;] A No. Following the Day of Pigs, they created a thing· 

7 p 
d 
l' 

8 
,I 
I' II ,I 

9 j! 
.I 

, ,, I, 
.LI.J r: 

I· 
1l i! 

:I I. 

called Task Forca W which was headed by Bill Harvey. And 

that -- wh~n Harvey left, 

Fitzgerald took over, it becane Special Activities Staff. 

It wasn't attached to anything except -- it reported to the 

Deput~ Director, Plans. 

12 'I J 
II :I 

<( 'I .. I, 
~ l3 'I I, 
0 il a: 
<( 

l~ 3: II 
i 

Q And that was Mr. Karamessines? 

A Yes. Well, it was Helms at that time back when it 

was first created. Helms was DDP at that time. 

.... ::..:;, 
~'-' Q And Task Force W was created immediately after the 

16 I; 
1 ,., !I -'-' 

'I 
I 

Bay of Pigs? 

A tv ell, not immediately. I think sometime arounrl --

15 I 
I in the Bay of Pigs was in April. I think this was created in 

19 
I, 

..., !l 0 
0 
0 II « 

2() u fl 

0 .. 
c II 0 1)1 

(j, .::.....:... 
1/ c 

!I 5 ... 22 il !: 
w 

,, 
"' 23 'I ;;, 
" I, 

September, something like that, 1961 . 

Q And that subsequently became the Special Activities 

Staff? 

A Special Activitie~ Staff and consequently became the 

Cuban Operations Group. As the Cuban Operations Group it went 

"' I " • ,j .. 
G'% I ... ·I 

I 
;: jl 
q 

25 11 
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Q And what was the date of that reorganization? 
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: 
A ~vell, let's see. I •,;auld say that was probably 

I 
arot~::d · 

1965 because Fitzgerald then became Chief, W.li., and then 

later DDP. 

Q NO\..r, ~1::::-. Harvey -- do you recall what position ~lr. 

Harvey held after he left Tas}~ Force H? 

A Yes. He Has 
~-----=--~------~--~ 

Q And is he still with the Agency? 

A Oh, no. He retired a long time ago. 

Q Do you know where he lives at the present time? 

A Frankly, I don't. I have an idea where he lives. 

He went to work for a friend of mine who had a law firn. 

Harvey is a lat..ryer. 

Q Indianapolis area? 

A Yes, some place around there. It is in the midwest, 

Indiana. 

Q What was the role that was assigned to Task Force 

A It was the overall Cuban operations. 

Q Did the Miami -- when was the Miami Station cstab-

lished? 

A \vell, I think they had a forward opera tio-s base 

there about 1960 which was small, 

Q This was, then, prior to the Bay of Pigs? 

A Oh, yes. 

Q Now, in addition to Task Force W, was the ~iami 

Page 9 S!;CR§!T 
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Station running any O?erations against Cuba? 

A You ~eaP. 9rior to the Bay of Pigs? 

Q Yes. 

1\ I really don't kP.ow. It was a small -- it was a 

forward base and it was more.or less as I recall, a support ty~e 

"i 

thing. 

Q Well, after the Bay of Pigs when Task Force W was 

established, did ~t have sole responsibility for Cuban 

operations? 

A Yes. 

Q Or was that shared with the Miami base, Miami 

Station? 

A No. The Hi ami Station was under Task Force · • .;. 

Q All right. Would that also be true of the Special 

Activities Staff, the Cuban Operations Grou~? 

A Right, except that at the present time the Station 

I 
i 

r I 
I 
I 

I 
I 
I 

. , -, ; ~ .:.. ' ii has no Cuban operations. 
II 
·I 

l2 :1 

d 
'I 

'9 II. 
- 'I 

:' ;i 
11 

!I 

Q I understand that. When were Cuban operations termi-

nated? 

A At the Station? Let's see. ent dovm 

there in 1972. It was during fiscal year '72. I think it was 

in early 1973. It was a gradual reduction.' 

Q .Z\nd have those operations been terminated entirely 

or are they now run out of the Washington area? 

A All Cuban operations are run out of Washington. 
Page 10 
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There are no more paramilitary operations, that type of thing. 

Q But there are so~c Cuban operations being run out of 

the Washington area? 

A Right. 

Q Is that correct? 

A Right. Worldwide. 

Q Mr.Sturbitts, in the last co~ple of weeks you way 

have seen some allegations in the press about possible assassi~~-
1 

! 
: tion attempts that have been nounted or alleged assassination 

attempts that have been mounted --

A Right. 

Q -- against Fidel Castro. In the course of your 

activities with respect to Cuba, did you ever learn of any such: 

attempts? 

A Well, let me answe~ it this way. I wouldn't say 

attempts. I kno~ there was discussion. "Attempts" is too 

strong a word. 

Q Well, can you place in time your first knowledge of 

any such discussions? 

A Well, the first knowledge I had of any discussions, 

' I 
I 

I 

\ 

I 
I 

I was on TDY and this was October,November, 1963, with Fitzgcra~ 
! 

in Paris. And I knew that he was going to meet -- let me put 

it another: way. I had overheard that discussions were going on 

with a member of Castro's military but that he wanted, as 

I recall, he wanted some if les · ar.d 

Page 11 
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a telescopic sight . _, 
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il .,; ,, 
Q Who wanted them? 

< ~' i 
•i 

" :I c A This military guy t~at was in Fidel's -- I thin~ 
0 
t: 

~ a. 

at one time he was a co~~andante. Now, I knew that was going 
' 

;) :! 
" " il 

' ' 

on. I didn't participate in it because I was there for another' 

6 
,, 
lj 
q reason. And I know that subsequent to that time that Fitzgera:; 

? ;I 

il 
'j met with him again and as I recall, as the personal tepresenta-

8 
p 
'I \! 
" 

tive of the Attorney General, ~abby Kennedy. 
IJ 

9 
,, 
II 
ij 

, ~ I! ..L'·-' •: 
" 'I 

"": .1 I: .l..!.. 
il 

I provided all those files. There are 19 volumes that 

we gave to your people. But I don't know who was reviewing 

them. I think Belin was go1ng to do it himself. 
" 

12 
II 

.J i! 
:l I' 
< :J .. I, 
<II 13 I' 
0 d 
a: :I 

Q Yes. He is. He is doing it himself . 

You said there \vere 19 volumes of documents wi tr. 
<( 

14 li 
3: il 

'I , .- I. 
~J 

I' 
1 ,. II _Q il 

respect to this. 

A 19 files, manila. 

. Q .. All ·having to do with possible assassination? 
,; 

~ 

'I 

II 
1 ~ il ....:....•.:) 

:1 

' 
!I 

c! ' M -
0 

All having to do with this whole tine period a~d 

can we go off the record for a minute? 

(Discussion off the record.) 
0 
0 
N 

2·~ 
,, 

u :i 

c i! 
il 

0 2!. 
1: 
'I :;. 1: 

'= !I ;; 
i 22 I, 

IJ 
!I 

BY MR. t·'...i\:'IFREDI : 

Q The first knowledge of such conversations that yo~ 

had, I take it you obtained on a trip to Europe with Mr. 
w •: 

1: .,; 
2;5 II ;:; 

~ j: iii 
~ 2!. ,I 

1! 

Fitzgerald? 

A I simply overheard it, that is right. 
... ;; 

~ 'I 
2::; I 

"' I' '" II Q And who were the parties to the conversation you over~ 

II 
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heard? 

A A fellaw naned 

Q And Mr. Fitzgerald? 

A Yes, and I really ca~'t recall some of the other 

people. We were -

and \ve felt that it was probably bugged, so all conversations 

took place -- we walked aro~~d the garden and tyat type of 

thing, and, you know, I was walking with somebody, somebody 

was in front of me, and you just overhear conversations. 

Q This was in Paris? 

A Yes. 

Q I see. 

- was he a member of the military? 

A No. 

He was station-ed in ~vashington. 

I 
Q Was it your understanding that the Agency had recctve~ 

instructions with respect to this activity from another 

component of the Go'lern~ent? 

A Well, let me put it this way. I don't know whether 

they received instructions. I have to assume, and I am prett:· 

positive, that this was a result of a Special Group decis1on . 

li 
~ 2 ' li 1\nd at this time you hove to remember that Bobby Kennedy 

" 25 I' oversee1.ng this deal, inesu:.1ably for his brother, and he 

..,.as 

was 
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part of that Special Group. He called the meetings, he pres idcri ~ 

I 
' I 

he dicl a nu~er of things. 

Q Were there any other occasions that you can r0call 

in which the possibility or the subject of assassination of 

Fidel Castro was discussed? 

A 'No, not really. 

Q You referred to this as the first occasion. 

A This is the first --

Q Was there a second? 

A th~ first tine I knew about it or even hc~rd it 

discussed. 

Q Well, prior to the investigation that is curr~~:~; 

underway-- I aM referring now to our Com."1ission's invcst:..:,-,t:io-:1 

,.;ere there any other occasions in \vhich this subjec~ ... ,..,.~ 

to your attention after this discussion in the garden in 

Paris? 

A The only other thing that came to my attentlo~ ~l3 

that the decision was made not to provide him with thi 'i ., : ,:J•_ 

that he \vanted. ~hcther that is right or wrong, ! dnn't '..- -. ''·· . . ~ . . , 

but that is what I was told. 

Q When did you learn that? 

A Oh, I would assume in -- rnust have been early lq~~. 

around February, sonething like that . 

Q Off the record. 

Page 14 (Discussion off the record.) 
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HR. M.i\NFREDI: On the record. 

2 ! 
BY HR. !lA~lFP..EDI: 

•J 
Q Mr. Sturbitts, are you familiar with a gentleman by 

the name of Frank Sturgis? 

:_} 
A Indeed. 

6 !! 
Q Is your familiarity based on what you have read in 

,.., 1: 
' .l 

;, the press: 
'! 

8 I' ,I 
!I 

9 
II 
:! 

!j 
I' 

10 
,I 
I' 
IJ 

ll 
d 
Jl 
il 

A No. It is what is contained in the files. 

Q Have y9u ~aused a search to be made of CIA files, 

particularly the files of the Western Hemisphere Division, 

in an attempt to determine whether Mr. Sturgis ever h3d any 

I' 
..1 12 ,I 
:l il c( 
0. 

,, 
oil l:) il c 

connection with the Agency? 

A I have. 
II :! 
c( " 1 ·' :i 3: ....~...·-::: 

il 
II 

:'..5 !I 
il 

l6 !I 
'I 

~ ! 

Q What were the results of that s~arch? 

A Absolutely no connection, never has been. 

Q When we talk about connection, are we talkir.~ about 
j, 

-: r·, 

ij .:. I 

,, 
18 

il 

an employment relationship? 

A That is what I am speaking of. 

19 ;J 
M 

:~. 0 
:l 
0 ,I 
N 

20 
il 

u II c 
II 

Q Was Mr.Sturgis ever an independent contractor a: 

the Agency? 

0 21 !I 
'" il c 
:; 
" 22 I! 3: 

A No. 

Q Was he ever a contract.employee? 
i: 

w I' "' Ji d 
;; 23 

Ji 
"' 

A No. 

"' . ii " . " <.--+ ,, 
" Q Was he ever a regular employee of the Agency? -.... ii 

~ .! 
... - li "' .:::,::; 

II 
'I 
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Was he ever hired to do an~ piecework for the 

Not to ny knowledge. 

Do you know whether or not Mr. Sturgis ever partici-

pated in any type of paramilitary or other operation against 

Cuba? 

t\ On his own behalf he did, not on behalf of this 

Agency. 

Q How did you learn of those operations? 

A Through the newspaper. And through FBI reports. 

Q Now, are these recent FBI reports? 

A Oh, no. These go back-- I know at one'time, the 

thing that comes to mind, I think he made a leaflet drop 

over Cuba and this was subsequently reported in the press and 

by the Bureau office in-Miami. 

Q Do you know who financed his activities? 

A I have no idea. 

Q Is it possible that Mr. Sturgis' activities were 

indirectly financed by the Agency through 

A I don't see how. Frank Sturgis is a soldier of 

I 

fortune; has been . He has constantly tried to 
I 

associate himself 

they wan ted me I with the Agency. When I went through his file 

to classify the file and the way I classified it was "don't I 

i 
destroy it, he is an intelligence nuisance." 

Q Off the record. ; 2, I] 
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(Discussion off tile record.) 

HR. ~1ANFREDI: Or. the record . 

BY HR. Hi\NFREDI: i 
' 

Q ~ave you caused the Agency records with respect I 
t'J ::c. 

M 
0 
0 
0 
N 

u 
0 

c 
0 
;. 
c 

5 

b 

? :i ,. 
" ~ I 

8 :I 
!I 
!I 

9 
ji 

li l:· il 
ll II 

12 li 
ll 

13 

I; 
' ' .l.-r !I 

!I , :::: II 
I! 
II 

1 - '.·1 -" !, ,. 

Sturgis to be assembled in any one location? 

A Yes. Ihave custody of them. 

Q And what is the volune of that naterial? 

A As I recall, the=e are five volumes. Your Committee 

called for them ~he other day after the article ln the paper, 

I guess it was last Saturday. They called for them Monday and 

they returned them Nonday a!:ternoon. 

Q Do you know who exanined those files? 

A No, I don't. 

Q You indicated a moment ago that Mr. Sturgis contacts 

\ 

the DCD office in Hiami with some frequency, is that correct? 

A Well, not great frequency but he does with tidbits 

II ·_ ., ;I 
!I of so-cal·led information. 

2.3 'jl 
•I 

il 
Q Is this information limited to narcotics, alleged 

lSI il· narcotics traffic? 

:I 
20 ii A 

il 
2l :1 Q 

2 211 in r<iami? 

:I 
23 1

1 

A 

Recently it has been. 

Has Mr. Sturgis been encouraged by the DCD office 

Mr .. Sturgis has been told by the DCD office in ~1iar.1i 

2~ II _ ,, to take 

: 2511 FBI. 

his information to the Drug Enforcement Agency or the 
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Q Do you know whet~er or not they consider him an 

established contact~ 

A No r..anner. 

Q Do they have any -- do they periodically seek to 

collect information from H~. Sturgis? 

A I can't speak to that but the records that we have 

don't reflect anything like that. Before they would contact 

somebody in that context, ~nowing that there is a 201 file 

on Sturgis, the~would have to coordinate with the Latin 

American Division before they did anything since we do hold 

the file. 

Q Would you briefly explain what a 201 file is? 

A A 201 file is a personnel file. It consists of any 

information relating to an individual appearing in the press 

as a result of other agency reporting a~d that type of thinq. 

Q Personnel or personality file? 

A Personality file, I should say. Excuse me. 

Q Do you know whet~er or not there is any co~nectio~ 

or relationship between Eugenio Hartinez and Hr. Sturgis? 

A Well, I will say this. Obviously, they do kna~ 

each other. They hav<e to :<::1ow each other from their days 

in Cuba. 

Q Do you know whether or not 1-lr. Sturgis ever partici-

pated with Martinez in raids against Cuba? 

A No. As I recall, we employed Martinez around 1961, 
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' I 
i 
I 

I guess, and he ~~s in our ~aritime activities. He w~s a 

in infilt,.tioor 

hit and run, : 
! 

boat ca~tain eventually. And he did participate 

and exfiltrations and perh~?S one or two raids, 

sabotage-type act ions against Cuba. Sturgis never ~'..:n·Ji1gcd in 

any of these things. He never did it for us nor did he ever 

I 
do it on any of our boats, planes, or-- anything that bclo"rs" 

I to the Agency. 

Q When Martinez would run such an operation or caltain 

a boat on such ~n operation, would he be charged with putling 

together his own crew? 

A No. He had an assigned crew and every boat had 

i 
0f 

I 
h.1'/(> 

Case Officer operating either out of the -- probably QUt 

the Miami Station. Sometimes I would assume that we d1d 

ase. But he, Martinez, wou:d rccc;.;·: 

his instructions and briefings from his Case Officer. 

Q So it is likely that he could have broucht Stur~1s 

along on any of ·these operations? 

A Absolutely unlikely. Oh, the guy whose na~e r w~s 

trying to think of, Chief of Station, ""--------' 
Q And that wo~ld be for a period of time between 

A Yes. 

Q 1964 to 1966? 

Something like that. 

Q Would you describe briefly for ne the nature o! ~~~ 
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activities conducted by the Special Activities Staff during 

your -- and subsequently the Cuban Operations Group durinJ 

your 9-year tenure with those groups. 

A Well, there was -- it was an across-the-board 

intelligence operation consisting of collection of foreig~ 

positive intelligence, counterintelligence, paramilitary 

activities, covert action, economic activities. That is about 

the breadth of the thing. 

Q Now, these \.rere all conducted through the DOC'? 

A Right. 

Q Now, let's speak for a moment about the paramilitary 

operations. Were these operations run out of southern 

Florida? 

A Right. 

Q And in particular out of the Miami Station? 

A Yes. 

Q I Were there any other CIA facilities in that area of 

the country that participated in these activities? 

A Not to my knowledge. 

Q Were there any southern harbors other than Miami 

that were used in these activities? 

A 

Q Were th~re any other-bases in that area of the 

country that were utilized in these operations? 
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l 
-· A ~·le 11, not that I would call a base. We did have 

training facilities 

~· 

Q 

A 

~J 
.I Q ;·:here those bases located? 
I 

v:ere 
; ~ 

c ·!· 
A I frankly don't knm.,r. 

.... 
I 

8 I really can't recall them. 

9 I Q Here there any other: sites within the United States ·' •I 

'· " 
lC !i 

;I in which paramilitary training was conducted, for people " 
' 1 

,, 
.l~ :; participating in these activities? 

'I 
II 

' ...., :I l..C.. II A Not to my knowledge. 

!I 13 Q Hhere were these people trained? 
It 
~ I 
H 

::L4 ., 
A ~vhat do mean? 

iJ 

you 

" ~ 

!J in ~::J Q ~vell, Cubans who participated these activities. 

il 
lt: ,, 

A tve trained them at q 

18 

20 

2~ Q Here any CIA personnel actually involved in these 
:i 
:l 

22 raids? 

23 :: 

li 
2L;, 'I 

il 

ii 
<'):::; 

~" il 

A Occasionally, I would think that -- you have got to 

understand at this time that we had a great many contract 

employees, independent contractors and this type of thing. 
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Most of the paramilitary o?er~tions and the training was 

conducted by the S~ecial O?erations Grour which is ~nether 

entity of the 

Q 000? 

P.. 000. 

Q Now, the facilities that we have been talking about, 

training facilities, .were ~anr.ed, then, by the Special 

Operations Group, or at least supervised hy the Special 

Operatians Grou~, is that correct? 

A Well, supervised, yes, and I would think that probabl~ 

some of the training was given by their people. 

would think that in the para~ilitary field that the SOG would 

I 
probably staff the training facility with their people who havl 

the expertise in paramilitar; operations. 

Q Now~ were the pes?lc that ~ere being trained ~t 

these facilities basically Cuban refugees? 

A Yes. 

Q And at the outset ~ l::a.ke it not many of those peo;:Ji.t! 

were ~~erican citizens? 

A No. 

Q Or had become ~erican citizens. 

A I would assune a great many have. 

Q By this time. 

l\. By this time, yes. 
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' 
Q At the present ti~e, how large is th~t Cuban .. ! 

co:nmura "V 
in Miani? Do yo~ hav2 any ide~? 

A Well, it is extremely large. I would think it is 

probabl::' -- I was tcying to t!1ink. I ""ould say uo try,:ar-ds a 

military people . 

Q You spoke about par :u:1ili tary operations and cov2 rt 

action. How do you disting~ish between those two categories 

of activities? 

A Well, ~ctually one can fall into the other. The 

para-military could fall into covert action but in those day.:> 

we did distinguish somewhat. A lot of the covert action was 

media placement. We had a number of operations at -- legal-

type operations, harassment operations. For instance, Ficiel 

seized a great nany art treasures and in particular he had a 

I 
Napoleonic collection which was supposed to be the finest in 

the world that he sold to dealers in Eulope. !le had pai:1tinr;::; 

I 
that were immensely valuable that. he tried to have a;;ctio01e1 

I 
in London and the London auctioneer would not acccct the~ I -
because he obviously didn't have clear title to thc:-:1. 1!>:> ·..:.1 s 

I . 
-- they were stolen, in the eyes of the auct~oneer. lie '"'as 

I 
forced to auction them in Toronto, Canada. 

-I 
We ran legal operations, got the owners and ~ad then 

hire attorneys and bring them to court lnd this type of t~1~q. 
I . 

He seized these race horses. He tr~ed to peddle :he~ 
I 

I . . 
in Europe and up in Canada. We ran oppo~ition against~hat 
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type of thing. 

Q These were what you considered to be covert operatic~ 

A Yes, covert action. 

Q Now, this is what you .were referring to, lcqal-

type operations? 

l\ Yes. 

Q You used legal process to harass Castro. 

A Yes. 

Q What o_ther types of harassment activities did you 

run that would fall under this covert action category? 

A \•Tell --

Q Would economic warfare be --

A That was sort of something separate unto itsel!. 

This was the economic warfare aspect of this thing Wds 3 

decision of the Special Group to enforce an econo~ic block~JP. 

Q What special group is that? 

A It is now called the Forty Committee. 

Q Is that 302 Co~~ittee? 

A Well, it was a 302 at one time, too. First of dll, 

it was called the Special Group, CI, Counterinsurgency. 

it went to the 302 and the~ it had another name in between 

there and now it is the Forty Co~~ittee. 

Q All right. We will return to that a little bit 

later, but what other types of harassment were you runn1nc 

: ~25 \\ against Castro 
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A This is what I was trying to think of . 

Q -- that would be considered covert action? 

A ~vell, as I say, a lot of propaganda, press place~ent, 

Qedia placement. It has been ~o long ago I really don't 

we had a number of things going against hi~. 

suasion, moral suasion, otherwise. We did sorne 

We tried to get to his sources of supply, 

type of thing. 

Let's talk about each of those in turn. You said 

you moral suasion. What kind of activities are you 

referring to? 

A Well, in the moral suasion field we -- actually, 

were the catalyst in this whole thing and we had the legal 

activities, the legal -- well, I don't know how you would 

phrase it, but we operated under the Cuban access control 

regulations of the Treasury, Department, the Trading w i tl1 ~he 

Enemy Act, and we also used the facilities of the Depart~e~t c' 0 .. 

Commerce, the Export Control people. 

I guess as you are aware, Cuban industry was tot~lly • 

U.S.-oriented. As parts began wearing out and this type of 
! 

thing, Castro had his little people there running around 
I 

. i 
try1n:-; 

to place orders with subsidiaries of U.S. companies. Where 

we would find this out through all-source intelligence, we 

; 25 II or the Treasury people or the Commerce people \vould go to tr.c 
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executives of these American. companies and ask them to tell 

their fo~eign subsidiaries not to prov~de the spare parts 

and the other things that Castro might need. ~·le had the 

Department of Co:nrnerce -- \ve identified 600 of the major U.S. 

companies that could provide spare parts for Cuban industry. 

vle had the Department of Com.~erce send letters to those 600 
.! 

manufacturers and ask them to cooperate with them in denying 

any spare parts to the Cubans. This was a fairly concentrated 

effort to r~all~ isolate them. 

Q All right. And that is what you were referring to 

as moral suasion? 

A Yes. 

Q Anything else in that category? 

A Not really. None that I can L~ink of. 
·i 

I Q Did you make the same kind of efforts with foreign 

companies? 

A At one point we did but it was absolutely useless, 

Q Now, d~d you attempt to reach any other sources of 

supply? 

A Well, we also had what we call ~ preemptive h 
. i 

pure as1.nr; 
I 

program. If there was a single source of supply for a I 
I 
I 

25 I• ·!I particular item we would go in and buy it to deny the Cubans 
'I 
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the market. 

Nould tha~ then be re-sold so~e~here on the domestic ~­
' 

Yes. 

Q -- domestic market? 

A No~ It ~auld be re-sold abroad. 

Q In all cc1ses? 

7 ii 
H A The cases that I was associated with, it was all 

8 ii 
ij sold abroad. 

9 ,, 

p ,, 
l() 'I 

'I ,, 

Q What kind of purchases were made? 

A Well, we purchased at one poiAt -- we purchased 

~ 1 ·1 .1.~ I. 
jj ·some Bright Stock 

12 !! 
I! 

LS ·I 
I! .I 
'I 

1A il 
~5 ,, 

II 

Q \Vhat? 

A Bright Stock. 

Q What is that? 

A Heavy, heavy oil, and since Cuba -- 85 percent of 

1 ;:, I ,_, il her energy comes from oil, 

:._ 
7 jl. corrunodi ty. Bright. Stack can be 

this was considered a critical 

oh, it is almost like t~r. 

·,·I l,3 

!.I· 

l9 il· type of thing, and this was critical to the Cuban economy. So 

melted tar, and it c~n be cut into additives, lubricants, thi~ 

20 :1 
I we had ~n oil firm purchase this Bright Stock fro~ a dealer foe: 

2l I 
i 

I 
I 

i 
I 

I which 'lt,;e reimbursed the guy and the Bright Stock was even tua ll '!j 

22 11 il sold 

23 1 

Do you know of any sales of such materials that II 
24 !I 

'I 

Q 

were m~de \vithin the United States?· Resales, I should say. 

.. G I r• 5 ]II 
A No. 
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Q In addit:ion to p!:"ec:nptive buying were there any 

othe~ ~ctions taken by this ~roup with r~spe=t to sources of 

supply to Cuba? 

A Well, we did provide through Lhird country agents 

who got orders for Cuban goods, in collusion >·lith the Con.-::c!"ce 

Department, and I would assune the Special Group, we had 

replacement parts manufactured that were substandard. 

Q And you had them sold through foreign companies? 

A Well, we had our agents get the Cuban orders all 

over Europe. Then they would come back and, as a matter of f~c~, 

the former Secret~ry of Cc~~erce, who is on your Cc~~ittce, De~ . 

and I met him and he gave us the go-ahead to do this. 

Q Hr. Dillon? 

A No. He was Secretary of the Treasury. 

Q But.--

A But you must remember that these Ame~ican --

Q Mr. Connors? 

A Yes. But you must remember these American man:.~~acturc:· 

well, their places were nationalized and they were only too 

happy to work with us. And actually, it was a cash deal, bona 

fide business. These things were transshipped through two 

or three countries, finally wound up in Havana. 

Q You referred to some extra-legal activities. 

A Yes. That is what I was trying to think of, what 
.,_ 1\ 

; 2 r; il we d ;d. · ' h · ~.- I b th · " ~ ~ I JUSt can t t 1nh -~ remem er ~s was on one OL 
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"'" <: our activities bu~ ! just can't think -- I renembcr this was _, 
N 

C) 

'::> 

!: <' on one of our activities but I just can't rer:~enber \-.'hat the 
!: 

::( ~· :! ,, 
~ " 
0 

! 
extra-legal was. I just can't remember what it was. I know 

a: ·r 

i it was one of the parts of the program. 

,., 
0 
::> 
0 
"I 
u 
c 
c 
0 

;; ., 

5 
,: 
' ~ 
.I ., 
:I ,, 

6 ;! 

,: ,, 
20 il 

I 

0)1 i 
,::., ' I 

li 22 .[ 
II 
I• 

23 II 
II 

i: 
') ~ !i 
~·~ I! 

~ 2- li 

Q This was illegal activities? Is that what you ~rc 

referring to? 

A Well, I wouldn't say they were illegal, but they 

wcren~t exactly legal, I don't think. Perhaps they were in a 

gray area some place. 

Q Well, whose laws are we talking about, internat1o~~l I 

law, the laws of the United States? 

A I would have to go back and review the thin1. r 

really.can't remember this. I would have to go to the f~lcs. 

Q Where could we find that kind of thing in the fll~s7 

place. 

Q Would it be possible to obtain that material •w·c· 

time during the lunch hour? 

A No. 

Q Well, is there sane place in the building where 

. 
you could refresh your memory? 

A Not to my knowledge. All that stuff has been· s!'-.1 i':)c·:. 

This is talking 11 years ago, 12 years ago. All that ~dtc~:J! 

has been retired. 

Q What category of activity would we be talking abo~· " :') il 
Docld:32203~51 Page 29 
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I· ., 
,i 
tt 

:: 
;: when we refer to ~xt~a-legal activities? 

'I 

! ~ 
!! 

A This is what I was trying to think of and I can't 
·, 
I• 
:! 
! think of what it was. I know extra-legal activities was one 

'! 
,, parts of the program that we were involved in. 

ii 
[i ,, ,, I might have a chart in my safe downstairs that might: 

:I . , tell me what that is . ,, 
:1 

'I 

il 
I' 
Jl 

Q Well, let's make a note of that and we will have to 

'come back to that. 

I fl. All right. 

II 

lj 

II 

Q Who else would be knowledgeable about extra-legal 

activities that were run against Castro? 

I 

I 
Well, the people that w'ould be knowledgeable are 

I probably retired and I was running the program. So I ran 
il 
" 
'I 
II 
" 
I' ,j ., ,, 

the economic program. 

Q Well, these are activities that were run in co~nccti~ 

with the economic program? 
,· 

i/. 
I' ,I 
!I 
'I 
il 
( 
d 
.I 

A Yes. 

Q We talked about media placement during this n1nc-

year period. To what are you referring when you refer to 

'I 
il 
II 
h 

media placement? 

ii 
li 
!. 

A Well, stories or news items that perhaps our 

,, 
II ! 
J, 

,'• 

propaganda people. \1rote. Ue had them placed in newspape~s 

and magazines throughout the world. 

Would this also include broadcasts over radio 
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:\ Oh, yes. Radio is a very big part of it. 

0 ~ow, were any of these newspapers or magazines 

publis~ed within the United St3tes? 

~ ~ot to my knowledge, no. 

Q These were essentially foreign publications? 

Yes. 

0 Were any of them published in the Cuban community 

A No. The intent was to get world opinion against 

Castro. You don't do that by ?Ublishing in the United States . 

Q What about the radio broadcasts? How were those 

handled? 

A Are you speaking of Radio Swan now? 

Q Well, I am unfaQiliar with how many radio stations 

were involved. Was there more than one radio station? 

A No. We only had the one radio station but we did 

contract time with Florida stations, a station in New York. 

Q For broadcasts to what areas? 

For broadcasts to Havana. 

Q And the station in ~ew York, was that received also 

-- was that also broadcasting to various areas of the United 

States? 
I ' 

A I have no idea. I don't know whether they used a 

particular frequency to get this out or whether they did it 

~ ii 
"' 2 5 \1 on short-wave or what they did. 
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Q nut the intention was to reach Cuba. 

A Reach Cuba. 

Q You ref~rred to 2 station in ~ew York, referred to 

as Swan. Were there others? 

There were a couple tn Miani that I recall. Not in 

Hiami. I think there was one yes, there was one in Miami, 

Q Where was Radio Swan located? 

A On Swan Island. 

Q Where is Swan Island? 

A SHan Island is a little glob around Honduras. 

Q As far as you can recall, were there any other 

radio stations in the United States that were utilized to 

broadcast propaganda materials toward Cuba? 

A Well, there conceivably could have been, not that 

I recall right now. 

Q Do you recall any attempts by the Agency or ,ro~ps 

affiliated with the Agency to raise money from the Ar.ericJr. 

public to support those propaganda activities? 

A No. As far as I know, Radio Swan and this type of 

thing was fully subsidized by the Agency. 

Q Do you recall the advertising campaigns that.were 

run in connection with Radio Free Europe and Radio Liberty? 

A Oh, yes. 

Q Was anything of that nature done in connection with 

Page 32 
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Cuban propagand~? 

Not to r::y K-nowledge. 

Q And th2.t •.·:auld i;:clude both the ~ublications 2.nd ti;,-~ 

radio? 

A Right. 

Q Let's talk about econo~ic warfare for a couple of 

moments. Could you describe for me briefly the type of 

economic activities that were conducted against Castro? 

A Well, first of all, we wanted to de~igrate the 

regime, his credit worthiness, and this type of thing. We 

worked very closely with the Coordinator of Cuhan Affairs .u: 

the State Department and, well, for instance, in those days, I 

guess it was back in 1964, the price of sugar h3d jumped ircG 

about a penny a pound to 13 cents a po~nd, something like 

that, and we couldn't understand why. So we kept-- Fidel ~:2~t 

saying that he had such a poor crop and this type of thin~ ~n~ 

we. just couldn't figure out why he had such a poe:- -:rep b..,, .. ! '.lS•' 

some of our own island assets told us they were out there celt~:.~~ 

this cane like mad and the mills were working 2~ ho~rs a J~y. 

this type of thing. So subsequently, we found out that h~ ~35 

lying and he was storing the raw cane in the schools, any 

place. He had no storage facilities and put it any place !1e 

could .. 

So in cooperation with a couple of sugar brokers :n 

New York, we surfaced this fact and the price of sugar took a 
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real tumble and all of a suuden then Cuba started exporting. 

It was this type of thing that obviously he was 

trying to build up the world price bec~use l1e didn't have 3ny 

money, he was so short on his exchange, and obviously we Jid~'ti 

want him to get the exchange. So it was those typ~s of 

activities. 

\ 

Q Was the ~ssistance of any U.S. businessmen o~ u.s. 

companies enlist~d in that effort? 

A Oh, yes. 

Q In what manner did you use U.S. companies and 

businessmen? 

A \-/ell, \"e simply used them as the expe:rts. !\';::-..:at 

many -- the sugar industry in Cuba was controlle3 by the 

American community, by American bankers, and obviously th•:·: 

lost everything when they had to pull out. Sugar is tl:e 

lifeline of Cuba as far as any exchange, foreign exchan-;e. t:-11:0, 

type of thing, and it was nat~rally our Number 1 

was only natural t~at we would go to the American busln•">s:--~n. 

Q What kind of assistance did you seek or obtaLn t~u 

these businessmen? 

A Well, we simply talked with them about why -- you 

know, the mark~t conditions were, why the price was ris1n1. • 1: 

we could find out that Fidel has plenty of sugar, what wo.J!~ 

happen to the market price. This type of thing. 

Q They were used as consultants,basically. 
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A They \ve~e used as consultants, basically, yes. I 
I 

Q have; S!Joken about the investment Ame=ican business! 

had in Cuba. Did it ever come; to your attention that Arr.crican 

orqanized crine 

A No. 

Q -- had considerable investment in Cuba? 

A No.~Well, everybody knew that the Mafia was in 

Cuba. I mean, all the casinos and this type of thing. 

Q The casinos were run --

A I knew that long before. When I was in the Air Force 

during the war, I used to fly into Havana en weekends and this 

type of thing • 

Q I understand that. It was fairly uell kno·..;n. 

A It was a criminal element. 
! 

Q The Mafia was involved with the casinos in Havnna. 

A Right. 

Q Do you know of any attempts by the ~gency to enl ts~ 

the support or assistance of any crime figures in any ~anne~ 

whatsoever in the Agency's efforts against the Cuban regi~c? 

A No. 

Q Have you ever heard of Mr.Roselli? 

,'\ Oh, yes. 

Q When Has the first time you heard of ~1r. Roselli? 

A Well, I guess it was -- it seems to me it was either 

Drew Pearson or Jack Anderson had an article on him a number 
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of years ago. 

Q Was that the first time you heard of the man's 

:j name? 

.. 
'-

8 

9 

li \ I 
~ ! 
ii 
il 

!I J ~ ', 

' , 
.l .!.. 

I 
, , ':I ...... ~ 

:.~ 

l6 

i' q 
:I 
ii ,. 

I I. 
il 
:j 

II 
p 

~ Yes, ~s I recall. 

Q Is that also true of Sam Giancana: 

A No. I have heard that name but I don't know where. 

Q In connection with --

A Not in connection with the Agency, no. 

Q In connection with the casinos or --

A No. 

Q -- gambling interests in Cuba? 

A No. 

Q You know of no instance in which organized crime 

figures were used as consultants by the Agency? 

A Only what I read in the paper. I had no knowledge 

of that whatsoever. 

Q Do you know of any offers of assistance fron fiqures 

of that type 

A No. 

Q -- who were interested in getting back into cuba? 

A No. 

Q We were talking about economic warfare. We have 
I 

talked about attempts to keep the price of sugar low. What othc~ 
;, 

r: ~ I; 
;;::.., ij 

2 - ~'I .., :::; 1 Cuba? 
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A Well, we used all-source infor~ation to find out wh~t 
i 
I his COT:'u-:lercial dealings were. ,·:hen t.,;e would sec -- ':Jell, for 1 
I 

instance, the Nicaro Nickel Mine which is a source owned 

by the Ge:1cral Services ;\d::-.i.nistration, finally got buck into 

production and nickel, of course, and still is was in short 

supply. i·lc had firm, who was 
1..---~--r 

buying output of the ~icaro mines. And this 

So we went to 

the Treasury Department and to the Foreign Assets Control 

people and said, isn't there something we can do to stop these 

into the thing and indeed they did. 

Q Who owned the mi~e? 

A The U.S. Government owned it when Castro took it 

over. 

Q I see. 

A General Services Ad~inistration. And it ~as lc~se~ 

out for operation. But the ownership rested with the 

Government . 

Certificate of Origin for ~h~ nickel that went in -- they 

export a lot of metal that contains nickel, silverware, knives 

and forks, this ty?e of thing, and -- you know, stainles~ 

steel, ~~d since nickel is ~sed as a hardening agent we simrly 

Treasury simply said you can't import any more into.this 
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country until \ve h.:;·;e a Certificate of Origin. .1\s a 171atter 

of fact, there was a boat that was pulling into the dock in 

New York and they wouldn't let it unload. They just turned 

around. Eventually, over a period of nonths, 
'-------.........11 

35 

it 

found other sources and ex;:>ort privileges to the United States 

\vere res tared. 

You kno:;, it is -- you just -- any time you raise 

or lower a tariff you have economic warfare. It is that 

simple. 

Q ~vere there any ot!:er instances that you can rec..1ll 

of economic warfare in which you enlisted the support af 

American business firms? 

A I know we were in touch with a great many Americ1~ 

business firms. \·le enlisted everybody's support that we cou lc.l. 

MR. MANF!lEDI: Off the record. 

(Discussion off ~~e record.) 

BY MR. ~tA:JFREDI: 

Q When \ve broke for a noment we were discussing ot:~cr 

instan::::es where the Agency :&as enlisted the support of 1\..<er ~e-li:: 

busine3s in economic warf~re against Cuba. Can you think of 

any other such instances? 

A Oh, certainly. The Cubans were having an awful 

with their Maritime fleet,such as it was. 

?4 

i! _______ lil!!!!!!!o _______ _ 

We simply went to t -;; 
~ i 

~ ;:-~--~--~----------------------------~ 
- . ~ ii 
" 2., !I people and 
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they said th~y would. They notified their manufacturer's 

representatives around the ~orld if they got any orders from 

I 
the Cu~ans t~ey were to be rc~used. This type of thing. 

Weidid-the same thing with--
' 
I 

Q Let's just stop for a second. Now, wa 
I 

compensated ln any way for cooperation with the Agency? 

.n. No. 

Q Were they compensated for the loss of business 

involved in tha~ activity? 

A No. No. 

Q I take it, you received similar cooperation f~o~ 

other companies. 

A Oh, a great many other companies, yes. 

Q Did any A:mer ican companies refuse to cooperate 1 :l 

that manner? 

A No. Not a one. 

Q Were there any le·'3'al sanctions threa t2ned Mj<~: :;s • 

companies? 

A No. No. 

Q \-Jere there any sanctions that could have been br~ ..:·;~~·-

to bear upon those ~ompanies had they chosen to trade wtth ::II ,, Cuba? 
~ ! 

23 II 
~ l' 
"' !i ~ 24 Cuba. They couldn't get export licenses from this coun~ry 

~ 25 il anyway. Then, under the Foreign /\ssets Control Act of tO·' 
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Treasury Depart~ent you have the extra-territorialty clause 

in the~e where a subsidi~ry of an American company cannot --

foreign subsidiary of an A~erican company cannot trade with 
r 

I 

the country that is designated and Cuba was a designated 
I 

coun t.r;::. 
I 

And all the businessmen were well aware of this. Nobody tried 

to twist their arill. 

Q Other than insuring that these companies refused 

to accept orders from Cuba, ~vhich I take it you feel they were 

legally con$trained from doing, what other types of support di~ 

you receive from American business? 

A \.;tell, if American business -- sometimes they would 

receive correspondence, particularly, say, from -- well, they 

received it from Cuba asking for publications and this type 

of thing. They would normally forward all this type .of thir.g 

to the Corrt."Tlerce Departnent and the Treasury Department, or in 

some instances they might call me and I would just give them 

a Post Office box to send the correspondence to. 

Q Any othe~ types of support solicited or received by 

the Agency from American business? 

A No. Not that I can recall. There just wasn't one 

firm we approached, and God knows we approached I don't know 

how many, that wasn't extremely cooperative. As a matter of 

fact, a lot of the..-n, you knm.;, thought we weren't doing enough,: 

that we ought to do a little more than we were doing, the 

; 25 I government wasn't really pushing Cuba the way it should, but 
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' 
outside of that, nothing. There wasn't any problem of coopera-! 

tion. There .,,asn' t any arm-t'·"isting. It ·,v-as all voluntary .. 

Q Did you identify yourself as CIA --

A Yes. 

Q in dealings with these companies? 

A Indeed, I do and we went to the top level, even 

the Board Chairman or the president. No problem at all. 

Q Let's talk about paramilitary operations. We started 

but didn't really discuss that in any depth. 

What kind of paramilitary operations were run 

against Cuba by the CIA? 

A Haritime operations. 

Q Is that the extent of it? 

A That is the extent of it. 

Q Were there any aerial operations? 

A Not to my knowledge. 

Q Leaflet drops? 

A No. 

Q Bombing? 

A No. Of course, you had the over-flights. As far as 

I arn concerned that is the only aerial activity. 

Q That was run by another directorate, wasn't it? 

A Yes. 

Q Aerial photography, and so forth . 

A Yes. They run a flight when you ask them. It has to 
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be requested and t.hat is abGat it. 

Q And those Here run 0ut of tbe United States? 

A Oh, yes. 

Q Can you think of ~nything, any other type of p~r~-

military activity other than maritime operations. 

l\ No. I r~ally ca~'t, no. 

Q Am I correct that those operations were manned 

by CIA contract employees? 

A Right.-

Q Which would include Cuban refugees. 

A Right. 

Q And so:-:.e CIA officers? 

A Rignt:. 

Q Any other branches of the services, Armed Services, 

involved? This, of course, is posted Jay of Pigs. 

A Yes. No, not to knowledge. You ha'le got to 

that probably down de 
--~.-mm~~~----~~~ 

probably have people on detail from other -- from the ~ilitar7 

branches in the Government, but other than that I ~on't ~hi~k 

that -- of course, during the Bay of Pigs O?eration we also 

had people detailed into the Agency. 

Q Now, the training of persons involved in maritime 

operations, I take it, was conducted in part within the 

United States and outside of the United States. Is 

~ 25 II 
"' 1\ that correct? 
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A I would think prob:ibly the major ~ortio:1 of it Has 

conduct-.ed ;.,rithi:l the United 3tatcs. 

Q auld be c~nsidered within the United 

States. 

Oh, yes. 

Q Or were there any locatio~s where it was conducted 

outside the United States? 

A Following the Bay of Pigs,I don't think so. Not 

to my knowledge.- I just don't know, I just don't recall 

but I don't think that -- I think all the training was don~ 

domestically. 

Q Now, v1hat kinds of operations are included \·:ithin 

this category of maritime operations? 

A Well, the infiltration operations, infiltrating 

agents into Cuba, exfiltrating agents, hit and run sabota~c 

raids. That is about the extent of it. 

Q No-w, when d·id these operations cormnence? ~:as it 

shortly after the Bay of Pigs? 

A I would -- I think these operations were pr0ba~l~ 

at their height during the period about 1963 through, say, 

1967. The program was terminated in 1968, I think in Decc~ber 

1968, something like that. 

Q Why was the progran terminated? 

A First of all, it was too expensive. 
\ 

It \vasn' t 
. . I 

!JC:)"/l.:.:-: 
. ! 

ing enough intelligence and it simply wasn't -- econo~icdlly, 

Page 43 



mt 50955 

c 
0 
0 

"' .;. .,. 
"' 

.J 
::J 
0: 
0. 

dl.-

0 
0: 
0: s:· 

"' 0 
0 
0 
N 

u 
ci 
c 
0 
e. 
c 

w 
vi 

II 

!I 
" ,, 
il 
:· ,, 

1 il 
:! ,, ,, ., 
r; 

2 II 

I' 
II 

3 
II 
'I 

,• 1: 
-~ 

li 
1: 

5 
., 
!I 
I' 
'I ,, 

E 
:I 

" ,I 
,I 

? IJ 
!! 

8 II 
ji ,, 

9 I' 
1G 11 

II 
- 1 

II 
l.~ 

12 I 

13 I 
I 

14 I 
~5 

16 .. 
li 

::._ 711'11-

l8 
I 

19 1· , 
i 

20 ,, 

21 I 
22 '1.1 

26 il 

4 1 

it wasn•t feasible to continue these things. The agents were· 

gettin3 wrapped up. We were -- we just felt that the return 

wasn•t sufficient for '.·rhat the investment , ... as. 

Q You say the agents Here getting wrapped up. 

l\. Yes. 

Q \'lhat do you mean bj' that? 

A \'lhen 'de infiltrated an agent, Cubans would identify 

him and capture him. 

Q These various types of paramilitary operations that 

were conducted by the Agency I trust were approved by ~he 

Forty Committee? 

A Every operation received a specific ap?roval fr~-

the Forty Committee. 

Q In advance? 

A In advance. 

Q Now, \vhat w.:~s the procedure for submittinc -- :c~:-

initiating such an operation? 

A Hell, normally in the case of an infil or a:1 ., :·: : ~ l " 

or perhaps we wanted to lay down the cache. 

Q You are referring to a cache of arms. 

A A cache of anything, replay of radio, batter1cs, 

whatever they might need. If we decided that we shoulJ ~~~e 

one of these operations and the request would go from ~ere 

Ii
i 

'"'·' G~ I over to the, I guess to the White House and then the rnrty 

~ 21::: l " OJ Committee at its weekly nceting -- they used to meet vc:-·r· 
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frequently -- they would cith~r approve the operation or say 

no. These operations had to be ~lanned well in advance because 

the tides had to b2 right, the moon had to be in the proper 

phase for cornnunications and this type of thing. And these 

things, all these were coordinated with the Joint Chiefs of 

Staff, the Navy, the Coast Guard, the FBI. If we v1ere 

7 I 
I 

exiltrating people, the Immigration and Naturalization Servh:e.: 

t; 

c 
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Every Government agency or enforcement agency or military 

agency that had any involvement whatsoever, and the entire 

thing was coordinated. 

Q Do you know of any such paramilitary operations 

that \~·ere run unbeknownst to the Forty Com.'llittee? 

A No. 

Q What kind of volume of operations are we talking 

about? 

A You are not talking about a very big volum~ of 

operations because of the planning that had to go into th·:: St' 

things. I would say that probably at the height of the 

they may be running three or four a month. No more than th3:. 

Q You have heard Eugenio Martinez refer to havin1 

I 

run 300 operations. 

A I have seen that. 

Q Is that inaccurate? 

A Well, it all depends on what is in his mind. ~~~ : ~ li 
~ 25 IJ may have considered some of the training exercises as OiJer.•-
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tions. Obviously, these 0uys trained. In order to run one 

.of these OiJerations, you kno\·1, you \vould have to have a mother 

see if there were nines and this type of thing on the shore 

l::efore you go. So he nay have considered that all these train-

ing exercises were operations but no way did he ever partici-

pate in any three or 400 active operations into Cuba . 

Q Now, from what specific locations were these 

operations launched? 

A They \\ere mostly launched from 

Q Any other locations? 

A Not to my knowledge. 

Q Now, would you describe for me the kind of hit and 

run sabotage operations that were conducted? 

A tvell, we conducted one hit and run sabotage against 

the Texaco refinery . 

Q What used to be the Texaco refinery? 

A What used to be the Texaco refinery . 

MR. MANFREDI: Off the record. 

(Discussion off the record.) 

.. 

i 
I 
I 

TilE WITNESS: These things, a great amount of planning; 

went into these things. t'le did have a model of the refinery. 
j 

We agonized over the best approach to the refinery and this 

type of thing to do the most effective damage. This was run. It 
I 

0 ' 

;; 25 ;j was successful, 
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a successful operation. By that, I ~ean they didn't.do as 

much daMage as they wanted to because they had to get out 

because the Cuban defense ca~e after them. It was that type 

of operation that we did. 

As I recall, another time we took a te~m in to bu~n 

some cane fields. Really, the classical operatio~s that we 

did in the maritime activities were the infiltrations and 

exfiltrations . 

Q Were any CIA operations run out of Guantanamo? 

A Not to my knowledge. 

Q Was it impractical to use the base there for 

A Well, the base is so surrounded and has been that 

I think if a guy went through that fence you would carry hi~ 

back. He wouldn't walk. 

HR. !1-1ANFREDI: Off the record. 

(Discussion off the record.) 

MR. MANFREDI: Eac\ on the record. 

BY MR. M.A~iFREDI: 

Q Are there any other categories of sabotage ......__ ___ _ 
ther than what you have just described? 

A Well, we did lay down a cache, if you will, sabo~age 

kits to be used by our own island agents. They contained 

sugar to dump into gas tanks and metal fragments to put down 

crank cases. Things of this nature. 

One of our main objects was to, of course, sabotage 
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equipment wasn't coning in that rapidly from Europe because 

Castro didn't hve the money to buy it and they weren't going to 

extend the credit . 

The railroad system was in total disaster. The 

Soviets had such a long loyistics line, supply line, ;Jlus 

the fact that the Cuoans didn't like the Soviet equipment 

because they were used to good American equipment. And th~'se 

were principal targets that we were trying to get to. 

!! c -. 
- I i I, Q In your experie~=e at the Agency can you think o~ 

I' 

13 
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ii any other analogus or simiLar paramilitary operations run 
il 
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A Oh, yes.· 

Q In connection with other operations. 

A Oh, sure. 
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Q But do you know of any paramilitary operatioris tha~ 

Here actually run out of the vaited States? 

A l-io. 

Q As fa= as you know, then, this is a totally uni~u~ 

situation. 

A As far as I am concerned, it is, yes. 

Q Now, hov; large a ~~avy Has actually organized i:~ 

Hiami? On a previous occasion you described this to me as 

the third largest ~avy in the Caribbean. 

A That is rjqht. 

Q What kind of equip~ent did these peo~le h~~~· 

A Yes. 

Q 

No 
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Q Fishing companies? 
I 

A Well, fishing c6mpanies, marine 
~~-------=----

supply. In all, I think during the period that the station 

I think we had 100 so cover companies. 

i Q Did any of these companies actually epgage in any 

1 . j . . 1 . . . ? 
eg~t1mate commerc1a act1v1t1es. 

A Not to my knowledge, no. 

Q None of them -- were any of them in competition with 

firms in that area? 

A These are probably what we would cal 

Q ~'/hat did E:ugenio :!artinez do when he wasn't 

these operations? 

"R Q 0 p ~ ...-~ 0 ....... 

t.. ....... ~ •••• ··'t 

A Well, he was down -- this is one of the reasons, as 

I told you before, we brought him back and put him unGer thJt 

contract, that retainer, because of the years that he spc~t 

under such strict operational discipline .. ---=----~---==-
Obviously, he didn't stay down there all the time. llc 

came back -- he might come back once a month, or sor:~ethin'J 

like that, to see his family, perhaps once every two weeks 

; •.);:. :: 
_.._, :1 if he oot some time off. 
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Q I see. So so~e of th2se boats and personnel were 

actually stationed full-time 
.._ ______ _ 

A Oh, yes. Oh, sure. 

Q Were there any operations run o~t of the United 

States which involved destruction of crops or poiso~ing of 
• ! 

sugar or anything of that sort? 

~ Hhat did you have in mind specifically? You mean the 

Puerto Rican thing? 

A Well, that is one of the things I had in mind. 

Would you describe that for me? 

A Well, this is, I guess you co~ld term i~ a target of 

opportunity. This was where a vessel was carrying Cuban sugar 

to the Soviet Union and I forget exactly now what happened to 

it but I know that it got a hole below the waterline, or 

something, and had to put into Puerto Rico for .repairs. 

In order to repair it, I guess, and get it in the 

drydock or wherever it was, they had to remove the sugar and 

put it in the warehouse and at that time· I guess somebody car1e 

up with a plan to try to widen the rift between -- there was 

a rift at that time between the Soviets and Cubans and to 

put a harmless substance into the sugar that would make it 

acid, sour t~s ting, and it \vouldn' t harm the sugar or the 

individual, and so~e of this was done. And then when it 

leaked, of course, we had to get rid of it and we had a sugar 

firm buy it back from the Soviets. 
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Q Bought it back from the Soviets? 

A Yes. 

HR. :-11\NFREDI: Off the record. 

(Discussion off the record.) 

HR.HANFREDI: Back on the record. 

BY HR. HANFREDI: 

Q Are there any other operations in which crops were 

were there attempts to destroy crops in Cuba? 

A No. No. 

Q Place foreign substances in Cuban products? 

A In Cuban products? 

Q Yes. 
I 
' i;-1 I 

. I 
n~cke l ·j 

A No. Not that I recall. You see, Cuba really 

those days the only thing, Cuba was exporting sugar a~d 

The agriculture sector of the economy was in absolutely total 

chaos. God, they didn't have any citrus, they didn't have 

anything, and the poor people in Cuba were literally starving. 

There just wasn't anything to eat. And Fidel was going around 

. I King Ranch had o~e tnerc.; 

\~ith this big plan -- of course, there were a number of 

experimental cattle ranches in Cuba. 

I 
I forget -- several other European and American compa~ies that ! 

I 
had experimental cattle ianches there and they were experiment-~ 

ing with th~, you know, cross-breeding and this type of thing. j 

I 

~ :: l' C nada ~ndF:::: 
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on an old Cuban Airways air?lane. The da~n airplane few too 

high and the bull became sterile by the time he landed in 

Cuba. No thought given to, you know, pressurizing the cabin 

and keeping the temperature at a certain point and this type 

of thing. So he was helping ~s all along the line and 

this here again, •.;e generate propaganda, inco;71petence and this 

type of thing. 

But as far as sabotaging any Cuban product, no, we 

didn't go into that. Our object was to enforce the blockade 

and cut off his sources of su~ply. 

Q When was the Miani Station established? 

A As a station? 

Q Yes. 

A I think in Septe~ber 1961. 

Q And that was sever a 1 years before you bee arne i n'/'J 1 vee: 

in Cuban matters? 

A Yes. 

Q Do you know of any other facilities of that nature 

within the United States, Agency facilities? 

A You mean, targeted ~sainst the opposition? 

Q Yes. 

A A station as such? 

Q Yes. 

; 25 ~ 
Docld:32203 51 Page 53 

I 
I 
I 



mt 50955 

0 

"' 0 

c. 
c 
g 
a. 

"" 0 
0 
0 
N 

u 
0 

-

,-. 

·i 
! 

0 

0 
'· :; 

c 

7 i:· 
.I 
:i 

" 8 ·' 
li ,, 
;I 

" 9 " :I 
!! 

1 " 
!i 

l J. 
:! 
;I , . 
. I 

!I 
" 9 .l.- II 

13 !I 
H 
t! 

2.4 'I I, 

•i 
il . , 

.:.:::J I· 
II 

\! 
r_• :i -

i 
,, 

:l - r 
11-

I 
" ,, 

12 :i 
:i 
'I 
;I 

J.? ~ 1 

r-
;: 
" 

·2·J :; 
·' i1 

21 !! 
! ~ 
!j 

22 ~ ! . 

d 
I! 

t")7 !I 
"--V :j 

J, 

':. ;. ·~ S-cR- .,...1 ;J;;; . .... 51 

.......... 
Q Of course, we hz;·;el loco offices .J.nd 

--~_,..--------l 

Office of Security officers, and so forth. 

l\ Right. 

Q But I am talking about actual stations. 

A Operati.ng stations, no. 

Q This is the only such station in the United StcJ. tcs 

as far as you know, is that correct? 

A Right. 

Q And was this station established to deal pri~ar~l; 

with Cuban activities? 

A Yes. 

Q Cuban-related matters? 

A With Cuba, period . 

Q Did it have, when it was established, any o~~!r 
-. 

responsibilities Hith respect to \v'estern t!emisphere ac~~-. • l•>.:;.' 

A Not to my knowledge. 

Q Entirely limited, then, to Cuban activities~ 

A Yes, a:1d in support of Cuban activity and o~ ;h.:·:-

countries in the Hemisphere. 

Q When you joined the group dealing with Cuban 

activities, what was the size or the number of personnel 

li attached to that Station? 24 :1 

.: I i 
"' I• A 
-:; 25 !l 
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couple hundred staffers there, full-time employees of the 

Agency, plus I don't know how many contract employe2s, 

independent contractors~ probably another 200 ~inimum. It •.-:as 

obviously the largest installation we had. I think. d t its 

height it had over 500 people in it. 
., 

Q Full-time Ag~ncy people? 

A No, no. 

Q Combination of contract and --

A And full-time, yes. A regular employee we call a st~~ 

employee. 

Q Now, would Martinez have been one of those contract 

people? 

A Yes. 

Q Even though he was located 
--------------~ 

A Oh, . yes. 

Q And what kind of facilities did the Station h3~c 1n 

Hiami? .Physical facilities. 

A Well, they were located 

It was a self-contained 
----eE~---..~ .. ~1'----~--~ 
unit. It was prstty\well off the beaten path, in fact, d3~n ,, 

{ 
well off the beaten path 

~------~------------------~ 
We had our own guard force. 

Q Official cov~r? 

A 
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Q 

A 

Q Engaging in any business? 

A No. 

Q NmoJ, in a community of that type, Cuban co:i!UTiunity, 

hov1 long could 

~~------------~r 
ast? 

A Hell, obviously it didn't, but it was research 

activities. Funded --

Q Yes, I understand. 
i 
I 

A So it was a research activity and the only people tha~ 
ever paid any attention to the place were the newspapers. You ' 

know, sorn~body would make an inquiry, 
i 

you know, we can't acc2pt 

any work, we are loaded with Government contracts and this 

type of thing, 

The guard 
i 
I 
I 
I 

force, of course i were like -- r.vell, they wore uniforms, . . l I 
s1m1 ar 

I 
to the Pinkerton people and this type of thing. And I think 

that there was -- in the later days at that site I think the 

ad offices in there and some other 

t; ~ ' 
" \1 Govern.-nen t agencies, 
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IQ And this rarticular Station, then, was under the 

:: · supervision of the grout.J •..:e ha.ve been discussir:g? 
" II 
,j !j A Yes. They \ver-e s t.J. c_.:ed with in the Cuban O;?era tions. 

6 

7 

8 

,, 

ii 
I 
" ., 
'i 
II 
ii ,, 

9 q 

II lC· !: 

12 

l3 

1~ 

, 
5 ~ 

- 1: -
~ -

::..2 

l 9 

'i !, 
·! ., 

II-
'\ I, 
j; 
" ; ~ 
ii 
~ I. 

:) ., ,, 

,, 
;t ,, 

21 I' 
I ,, 

Q. ~vhen did the tvestc·r:~ Hemist.Jhcre Division resume 

responsibilities for the niani Station? 

\·7ell, 1.-:hen Des. Fitzgerald left as Chief of the 

Special Activities Staff and became Chief of the Western 

Hemisphere Division, he brought it back into the Division. 

Q 

A 

Q 

A 

Q When you joined the group in 1963, what functlo:~s 

were being performed by the Miami Station? 

A Well, all the classical intelligence functions. 

think I have lined them out at one time -- collection of 

positive intelligence, counterintelligence, paramilitary, this 

type of thing. Covert action. 

Q This is the list of things you gave me earlier in 

the deposition? 

A 
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Q Which of these activities, if any of them were 

actually being C:::>!"lducted 1.-1ithin the Cuban con.'":lu::.ity in 
I 

A ~vell, the collection of foreign positive and probabl:< 

cou~terintelligence. 

Q So the Agency was conducting counterintelligence 

activities in tl1e Miami arcil? 

A Yes, sir. 

Q Can you give me a:1 example of the kinds of counter-

intelligence activities that the Agency would be conducting 

in that area or was conducting in the area at that time? 

A J;·lell, we had a nur.\ber of joint operations, as I 

recall, with the Bureau. We had identified a Castro agent 

came in by small boat and when she was -- she carne in with a 

I 
number of other people. When she hit the -- they had a rccc?-

tion center up in Opa Loca that was really a HEW operation. 

The Domestic Contact Division office had people out thecc ~~j 

people :.lid 

\ 
preliminary interrcgatio!'l of these people they had to fi'!.l 

' I 
! 
! 

.; 

' I 

out forms, where were you born, this type of thing, biogra:Jhi.c~ 
I 

type thing. These for.:1s would be passed to our people who \JOU 1-i 

look at the forms and based on previous experience or what 

they might have been doing, ~d they felt that perhaps they 

might have some information of intelligence value, they would 

reinterrogate them. 
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It was in this manner that this gal came to our 

knowled:Je. l·le surveilled her for a lo~g time and dcterminc<.J 

that obviously she was receiving messages and s~e was 

' sending messages. So along with the Bureau we put a surveill~~~ 

on her and we obtained a van with DF equipment in it and 

indeed, she went on the air in the morning at 5:00 o'clock 

or 4:30 or whatever it was, and the direction finder found 

it was being beamed toward Cuba, this type of thing, and that 

was oen of the examples of the CI activities we were involved 

in. 

Q. Were there many activities of that type? 

A. Not really. You have got to remember that t~c 

Bureau's Cuban squad was fairly small. I mean, it Has a l .. n- ;c 

squad in terms of FBI squads. It had 36 people on it, so~..:-

thing like that, but 36 people trying to follo~ a cou~le a! 

hundred thousand Cubans a round, you know, it is pre t '.: ·.-· :-.•'';,-

tive. This was one of the reasons that obviously fro~ 

in those days when we had formed these revolution.lry fronts 

which were being run by the Cuban exiles, they \>ere reoortt:--.·: 

to~Case Officers and they would report on things in the 

community, of p~ople they thought were suspect and this type 

of thing. These leads in turn were then given to the Bure.J ·1 

and it was to this extent that we got ourselves involved 

in CI activity. 

Q Would it be fair to say that the involvement 1~ C! 
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activities in that area was primarily a function of the ov~r-

;' Hhelmir.-g nurnber of these peo;:Jle and the Bureau's inability 
'· 
" ,, 
! to properly staff the thing? 
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A Yes, yes. You have got to remember, too, that a lot 

of the people on that Cuban squad were in the legal section 

of the Embassy in Havana. You know, the FBI overseas 1s 

known as Legal Attaches, obviously working out of the E~b~ssy 

the same as our Station was, and a lot of our Station officers 

from Havana were dm·m in Mia::~i at that time. So there was a 

relationship there that had gone over a period of years 

between the Agency and the Bureau. 

MR.HA:~FREDI: He \vill reconvene at 1:00 o'clock. 

(Whereupon, at 11:45 o'clock a.m., the taking of 

the deposition was recessed, to reconvene at 1:00 p.::~., th1s 

same day.) 
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IHLLL\~ 1 C. STtJRBITTS, 

called ~s a witness ~v Counsel for the Comnission on CIA 

Activities, n.nd h2'-··.rin0 been first rlnly sHorn hy the notu.ry 

Public, \·J,l.S exaMi:-lCd nncl testiF.ieci as follov:s: . ' 

EXl'I.!UtJJ\'rlotJ AY COli::~>EL FOR THE COi!1USSI0:1 (Cant 1 d) 

; 
Q. I•Jhen 1r1e recessed for lunch you \vere talking about the 

.. 

:! ., Miami Station • Do I underst~nd that the Miami Station was the 

;; 
largest CIA station in the wnrld? 

~ The larqes~ CIA station in the world. 

i 
Q . l\t its heiqllt? 

;i 
ll. Nothinq coMes any~lace close to it. 

I 
., 
il 
:I 
l! 
' 

'i 

!I ,. 
:l 
·! 

i'.. 

II 

i; 
;! 
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iJ 
I' :I 

Q. lvhen vo11 spea}: of interroqat.ions, arP. ''Ou referrinc; to 

!I 
I· :I 

debriefinc:Js? 
;: 
·I 
1: 
I' .I 

~ I am referrinq to dehriefinqs of newly arrived exiles 

!I or pe:r-h21?S exiles that 'lc'\:1 i1cen in t!1e count::-·:· whon c!·..:rinq thei.:-
ij ,, 
li 
'I ,, 

I! 
I' ·I !I 

time here had accp:irr.~l n•~H 1 n f:-n:-:'1a tion. 

I 

Q. How Here those -- how and Hhere were those Jc~::- i (~: i no :1 

conducted? 

A. v7ell, nornally th·~ dehriefinqc:; \·:<~re conctw::~ect <'It n~n 
·l 

II 
II 
lj 
1: 

Loca. 

~ That is the Air ~ase? 
:l 

" " :l ,, 
!j-

j! 
·' 

recention center Ha:. for 311 the Cuban ref11qees co::i:.:: i:~. 

i: 
! ~ 
I!· 
1: 
i' .I 

Some tines if there Has r,oi:-.q to be a lencytiw rl.ebr .i.ef inr;, '"'C i.::d 
.\ 

It 
II 
II 

I ,! 
.I 

a residence which we rented and the interior w3s cha~q~c! tntn 

small rnons like this where von could brinr, peorle 1:1, .>it t:~c:-o 

II 
ii 
I' ' 

down, under controllect con~i.t:ions,anct rlebrief the:-1 •.r:t~V)'l~ 

II 

I interfer~nce and this tvpe of thinq. 

I 
I Q. For how lonq a ~crioct did these debriefinqs n0 nn~ 
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(\ Yes. 

ti. \-?ell, I · .. :n·.Jlcl ti1'i.n~: that I \·:oulct nrobnhlv S<l.V frc.,:-:1 

about 1'1Fi;>, and I t:link thP. dP.!)riefin:rs as sttch, of cou::-:>!:~ 

He reliP.r. nrincijla.l.lv on the airlift for the r·..,ople co:""u::r :J:Jt 

and wh~11 the airlift · . .:os C:.lt o:f, which Castro ctid -- Ctit of:" 

7 .i about, I quess obo~t 1070 or '71, in t~~t timefr<1re --

., 
8 !' 

.. 

!I 
s..., ;I 
1.,,_,· 'i 

li 24 :l 

11 

Q. I see. 

A. -- that. sto:"'lr>ed the flow of the. refuqees, so we ius':. 

terminated that part of the nctivity. 

')- :1 ~-J !.L_ ____________________________________________________________________________________ ~ 
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·I 

" 

Oh, ther" ·-::~rP. onl'' about, I Hould say nt the ontsif.c, 

types. I don't thin;: the~e • ... ·,~~e more than r>robohl v 1 ~ or 1 S 

in that rrrour, if :.~wre •.ver:c U:at man;.r. 

Off the record. 

(0.:: the rw::ord cFscnssio:-t) 

flY 'lf'> ... \.. Flock 0:1 the record. 

(l 

could ':'DU hrieflv c.P.scrihe for me ~vhat role the CI!\ ~lays 1 n 

resettli.'1Cf Cuban er.igres? 

~ CIA doesn't resettl~ Cuban emigres. 

~ What Agency is char~ed with that responsibilitv? 

A. Henlth, Er1t•r.ation an{1 l'lelfare. 

(1. noes CL'\ :>1 '-" anv role in that process? 

having ~elatives here for so~ebody to clain vou 

you cci.r_,, in so von '·ronldn' t bccoi'le i\ Ha:;::-d of the State of +:h·.~ 

1
: Gover nne n t, ond nor:: ally when. these n~ fuCJees came in, 

processe~ throuqh the Center ond then they had a plnc~ down on 

....11 Biscavne I3oulevan1 the" c::alle<i FreedoM House and this was, of 
.~~ ;! 

:I 
course, all run hy ffEH, anct they -- if need be and th~v had to 

stay O':~r-ni<Jht or stav several days, HF.~'i ·.vould put them t:.[) i1,,;! 
.:::._, -r ~I 

~- !'1,. 
J care for ':heM in F'r~edon !louse. 

q 25 \i 
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All ricrht. Where are these. files now? 

A. They are in the l!cad'luarters here. 

them were really d~stroycd. It got to be rather ca~ic. \Je 

went down there several years acro just looking through th~ !l~~~ 

to see .,.That kind o: shapl"! the•· were in and t:hcv han ,-;uc!l ro:·~·~t 

info~mation for intel~ir;en~~ value in th~re as a ~ict~r~ G! ~ 

gal who might be thP rlan<1htc::- of a Cuban refnqee who r:;,t ·,:-Jn 

'i·. a swim."'ling meet. 
~ ! 

Tt: 1ot rnt:her ridiculous. So \-JC purr:-=>.: 

r . 

c:,•._· 
1

j files and took out that !"1nt0rial, von know, Hhich 

II 
2~ ' have any pertinancy at all. 

ii 
2~ .I 

!I 
:1 

Q, How are the files or1ani~ed? You indicated h~fnrc 

23 I i\there is a card, index r.<'lrri :or each Cuban refugee? 
II 

24 :i 
I' ;;:5 I 
i 

A. Right. 

Q. Are there soft cnvcr files as well? 
I 
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A. r thin~ I ·:lS [ 

\.,'e had I quess th~ nanilla files, rrotnilly '.'lent into :.he tP.nS 

of thous:1.nc1s, I Houlci think. 

Q. !low, is ti~ere any .. ,..dy to ctetermine froi:"l those fi l•!S 

which of those exiJ.es have hecoi:"le United States citizens? 

A. No way._ 

~ Has there been anv effort to make such a dnt~r~i~~-

A. He macte 3.n effort <'1t one time hut this -- •_;o:1 c.~:; 

become nationali?.erl out in r'alif.ornia and yollr recr.rd o: 

·~·national.i~ation \-10\llc!n't:. he rt:flected her.e in ~·lnshin;7t.O:l r -:-

two years. That is how fnr th~v nre behind. 

~ So I take it --

•• ~ I ~ : 
So therr> i:; :10 ce.:'· . .c.l.l ind<~:-~ "nn c::1n 'JO ':o. 

'· 
:1 there is a central ~.nc1~x you can cro to hut it is no~ c1:rr-~--:· 

=:.2 :1 

Q. I take it, then, t'1.1t then'! is et rossi!-;ilitv t~·.,· 

CIA has some files ~n 'hnri or here in Lana lev on 1":1:i>.'\:--.-; ·.; 
:-_ ... ) 

are nm-; c'\Merican citizens? 

A. Absolut-:>lv true. 

(\ NoH, an~ <m:· of .. hose files likelv to contain 

derogntor•r inforrnati~n ~hou~ the inrtividuals involve~~ 

?:::' . ii 
ll. Hell, no. One of th~ thinqs these n~onle d~. n! 
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ilnyt!'li!1: fran a fir-st r10-te, a ci'\ptv.in or chief enqin~>.?r of il. 

'i 
When we targeted th~s~ people 

' 

as r>oss2..:·1le :recr:li!'TlP.nts, for possible recrniti'1ent,~.-:e v:oulcl asl: 

that al~ the info~~ation on that individual be asscnhled so th~t 

we co~lc: do a coir,:'1..P-te tilrqnt study -- hilbits, '2'0u kr:.m11, 

·' ;i 
everythir;J right: <~o:rn the line. In case of some of the nore 

i 
'I 

I· 
important ones, of course, 

:! 
!j 
'· 
:. 

where 'l·:e had enou_crh information. Rut this is one of the tilin<Js 
I' ,, 
I• 
·I 
II fhese p0ople did. If 1.-1e said He ~"ant everything you ha vP. 0:1 the~ ., ,, 

first ;nate of the -- one of the Cuban ships, then the~· •.m:11~: 

start looking throuqh the papers or anything else to co~e u~ 

with an''thin<J thev could on t.Jhat the quy' s current activi tie.~ 

are, his hackqroun,l, his life habits, this type of thinq. 
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Q. \vell, I guess with several million fiels or several 

million cards and tens of thousands of files it is difficult to 

make generalizations about the kind of information that is in 

those files? 

~ Well, that is right. 

So I guess I won't ask you ·to do so, but I >-lant to asL 

I 
you this. I trust th2t there is the possibility that some of \ 

these files do contain what you in the trade refer to as derogal 

tory information? 

,I l\. I would ass\ll'le so. I 
And that so much of them may -- some of the subjects 

of those files may now he American citizens? 

Right. 

i 23 ~ ~ studv thatparticular situation? 
-;; 24 ~ 

Do~Id:322038 1 Page 71 

Q. And finally I take it that no effort has been made to 

"- !L -L ---



NW 50955 

0 
0 
0 

" 
§ 
a: 

"' 0 
0 
0 
N 

u 
0 

w 

" 
iii 

!I 
1: 
!• 
j; 
·I 

\ il 
il 

l !I 
1: ,, 
~ j 

2 q 
'I 

3 
I 
I 

<;, II 
J: 
j! 
I 

5 
II 
ll 
I ~ 

6 
·II 
'I 
i) 

" 7 
I 
I 

8 I 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

l5 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

221 

12 S~CRET fi9 

You know, we have a trrlvelcr program where when Cubans travel, 

wh~ther they are on an island or perhaps other places, t~cir 

names turn up on M3n~fests and this type of thing. Well, these 1 

are put into a machine system. What we did ~hen these cards 

were all transferred hack here in Miami, we did go through the~ 

at random and pick out cards and then try to match it up with 

what the machine systeM had to see if the~e was updated inforna-

tion in the machine sys~ern that would show that this quy had 

become a naturalized citizen, and it didn't work out. So --

~ Excuse me, off the record. 

(Off the record discussion) 

H.R. MANFREDI: . Back on the record. 

BY MR. MANFREDI: 

Q. I want to straighten out confusion in my own mind 

where these files presently reside. The cards I take it are 

presently here in Washington? 

k The cards and what is left of the files. 

Q. That is the soft cover files? 

A. Yes. 

Q. Ancl --

A. I assume they are either here or down at the 

Records Center. 

Q. And where is the conruter system? 

You mean our machine system? We have 
~ 23] 
- 24 
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information on the carcts? 

A. Ri~ht nown on the thi~d floor. 

Q, That is not t'"'e hyrl~o systen? 

A. Oh, no, no. 
• i 

~ This is a seraratc 

This is a connlete only the La tin Arrl.er ican Di ·1i sion 

uses this particular systeM. 

~ What kind of records -- ~trike that. 
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BY !-tR. !1c'\NFRCDI: 

(! . I unrle~stand that a study of the history of th~ 

has been prepared by one of your me~bers. 

A. 'J'hat is riqht. I 
I 

I 
•' 

~ What is his naM~? 

~ I think it is Joaquin -- I can't remember the last 

nar.1e. 'l'he poor guy is dead no'l'rl anytV"ay. Hell, I will just have 

to qet that for ::,.<Ou. 

~ What is the title of the study? 

~ The title of the study -- it is part of the historical 

series of the ~iarni Station and I think it is just entitled "'The 

rganization." 

(1. What is the historical series of the Miami Station? 

A. 

we try to do as we go alonq, from year to year, is set ~si~0 

what is considered to he some of the more siginificant thinqs 

I 

' I 
I 

I 
i 
I 

the station Might do or that Might occur in the station person:v~:-.. 

wise, this tvne of thing, and then these things are written. 

Q. I see. 

A. At intervening periods of time. 

Q. When was this particular report prepared 
'1.........-----............l 

~ I think it was pre~red in 19fi7 or '68. 

(l. It is a fairly lengthy document, isn't it? 

A. Yes. 
~ 24 i 
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SECR~T 78 

uctivities of the 

!l .. It starts back in 1959 when we first started using 

this c;ent .. 

(l First started using what? 

A. First started usinq, I forget what his name was. 

(l I see. Is it a chronological stud~ of their activi-

ties? 

ll Yes. 

(l And you have a copy of that in your custody? 

A. Yes. 

Q. I woulct like to see that document. And we will try 

and obtain it throuryh Han:~ i~noche's office. 

A. Okay • 

(l Excuse me just for a minute. 

(Off the record discussion) 

MR. MANFREni: On the record. 

BY MR. lWlFREni: I wonder if you would let me ask you 

this. There have heen some allegations in the press that 

' Cl 
i! ~rominent newsmen in be Miami area have in the past been a!Jents 

.L 

20 

:j 
:: of the CIA. 

i 

I 
I 
I 
I 
I 

I 

I 
.I 

I 

I c !I 
'I 

..., ' :I 
Gc.. 

r-1r. Olsen just cane into the office and I asked him_ to join! 

il 
" 22 il 
I• 

23 :1 
;; I· 

the l 
thinqr 

us because some of your involvement in Cuban activities in 

Agency in the Miami area touch peripherally on some of the 

; i1: had has bP-en charged with investigating, so I am goin!J to turn I 
I 

';; 24 . 
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rm. OLSEN: Thank 

RY r-m.. OLSF~l: 

() . Can yon begin, 

79 

l.eorqe. 

s l :-1ce I have not be~n in on the ber,in- ' 
._) !!

1 

!J ning of the interview here, ca.n you sta.rt off, Hr. Sturbitts, 
,~ II 
--. I' 

l1 by giving me ahou t a. one or t"VYO minute resune of what your 
!I 5 1: ' 

· !j contacts \vere with the Cuban elements in Florida and elsewhere 

6 II 

? 

' withing this country on behalf of the Aqencv? 
ij 

A Well, _I was a meMber of the Special Activities Staff 

8 
which was in effect the Cuban task force at Headquarters and th': 

9 
Miami Station functioned under the Special Activities Staff in 

10 
a variety of intelligence collection and operations. 

11 
~ Who was the head of the Special Activities Staff? 

12 
A. Desmond Fitzgerald. 

13 
Q. And who was his inrnediate superior? 

I 
14 II .I Dick Bissell. F.xcuse me. No. At that time it was ;I 
:5 I Dick Helms. He was the DEP. 

16 
~ Deputy Director for Plans? 

1? I 
. lj . I 

13 il 

19 I 

A. Deptuty Director for Plans • 

~ What perio~ of tiMe are we talkinq about now? 

We are talkinq in the period of 19~1 to 1965 • 

20 MR. HANFREDI: Off the record. 
il 

21 (Off the record diRcussion) 

22 BY MR. OLSEN: 

~ So you were riot involved in this Special Activiti~s 

-~a ...... a2! .. ,..;,..,,.,. +-h"' 1 QC\Q i-o 'f)l neriod? 
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Q. Or the neriod leading up to the Bav of Piqs? 

A. No. 

Q. And yon \·:ere not involvc:d in this nroqra.M <J.t all duri:-,:: 

the Stlr.le time that r:. llm•ard Hunt • . .:as involved in it? 

A. No. 

~ Do you ~now what tAe position was Mr. Hunt occupied 1n 

connection ~ith the Cuban operations of the Agency during the 

period of 1959 to 'nl? 

A. To ny n:collection, Howard Hunt was on the Covert 

Action Staff dealinq in propaganda. 

a Was this propaganda directed to the Gubafi people 1n 

this country? 

No. Cuhan people abroad. 

~ And what was his connection with the planning for the 

Bay of Pigs? 

A. I would have to re•1iev1 the record to rea ll v ans· . .,.er 

that. I don't know. 

Q. Didn't he spend an awful lot of time in the ~iaMi 

area? 

A. He commuted quite a hit. 

Q. Between t·7ashin<"Jton and 

A. Washington and Miami. 

Q. -- and ~1iami. nuring the period of 19n0 and early 

~ 23 i I 61? 

! 2411 
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81 

published naterial~ that he was the person who was in charqe of 

organi zinc-; a political unit amon::r Cuhans in this CO'..lr! try ~.o;hich 

would constitute the Cuban qovernMent in exile. Do you recall 

\vhere that was? 

k That could be quite true. 

~ Have you reviewed, ~r. Sturhitts, the Agency's entire 

files relating in any way to the Cuban operations and parti~u-· 

larly \vi th reference to whether they reflect ilny contacts 

between the Agenc~r and !rank Sturqis? 

A. Yes. 

~ Or Frank Fiorini? 

~ There is no relationship. 

Is it your testimony that the records and files of 

the Agency reveal no official or unofficial contact of any 

nature with Frank Sturqis? 

~ To rny knowledqe that is true. 

~ I take it from that that you are emphati~ in your 

testimony that he was never an employee of the Agency? 

~ Extremely emphatic. 

And you are al~o equally emphatic to the effect that 

he was never a contract aqP.nt of the Agency? 

A. Exactly. 

Q. Do you know whether he ever served in the capaci,ty ~ 23 lj 

~ \1 of bein<J an infomer or informant to the Agency? 
~ 24 :, 

Do~Id:322038~1 Page 84 
... .. " - - - - ,_ - - -- - - ,B • <.. - -

I 
I 
I 
1 



• 

NW 50955 

0 
c 
0 

"' 
" _, 

" 
0 

"' a. 

,.., 
0 
0 
0 

"' u 
ci 

i• ., 

i: 
J. ii 

" " ·' A. 

82 

YOn i:1.c.'tn ,, source of --

Sourer> of infornation of another dqent. Another 

2 i! 
<~ agency agent. 
!i 
q 
i; 
" 4 (\. no the files of the Agency reflect any matter? 

5 A. To my 1-;:noulectc;e I c1on 1 t recall anything like that !.:lu t 

6 
'f li it is entirely possihlP. that that could have happcnect without 

7 

10 

11 

13 

l4 

.i 

,. 
•I ,, 
I' ; ~ :::..5 ,; ,, 
u 

ll 16 

il ,, 
I! ., 

17 

18 !: 

Q. Do the-files of the Aqen~y reveal any instance what-

ever in 'Vrhich Frank Stnrl']i!=i '·Ta!=i ever asked to underta}~e a.nv 

kind of an operation or activity on behalf of the Aqencv? 

A. '!'o ny 'kno1-1ledqe, nothing. 

Q. Do the files of the Agency reveal any evictencc 

whatever that Frank Sturgis was ever paid anything directly or 

indirectly by the Aqency? 

A. no. 

Now, when yon say "to r.1y knowledqe, no", in 

to some of these c:uestions, cto I understand that 

you are giving us the full benefit of your knowledge on the 

i1 basis of a full review of t-_he Agency• s recorcis and files? 
19 " 

il 
20 \i 

21 i\ 
1

11 
22 il 

A. On Frank Sturgis, yes. 

Q. Okay. nurinq the period of time that you wer~ with 

the Soecial Activities l.ronp from 1963 to '66, first of all, 

\\ can you tell us when that beqan in 196 3? 
23 II 

~ 241\ A. When the Special Activities Group 

Dodid:322038~~ Page 65 :"I •-
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A. It heJ;"ln. -- h"el::., it becran arnur.d ,Tune of '63. 

Q. Now, Hit!1 particular reference to the las·t half of 

1963, includinq whatever neriod in June '~3 nav not have be~n 
.. ! 

5 involved, \-rere then'! a qrec1 t nanv Cubans in the southern tini ted 

:: 
11 

6 II States who were active in revolutionary fronts that were beinn 

7 
'! 
li sponsored by the Aqency? 

'I I, 

: II 
II 

A. Hell:n you Mean Aqencv sponsored fronts? 

Q. Yes. 

10 

11 

li 
li 
I 
I 

I 
I 

A. The ~gency subsidi~ed these fronts in an effor~ to 

have unity rather than these split factions, split anti-r~st~~ 

12 ' factions. Obviously the leaders of the fronts knew t!lat t~ ... 

13 CIA was subsidizing. Supposedly the people that jpined these 

14 
II 
1

1 fronts did not know they w2re beinq subsidi 7.ed bv thr> 

I! or the U.S. Govern1'1en t. 

l\t;·~:-.ro·• 

16 
But when you say ~supposedly," does the fact ~nn~.1r 

17 

18 

19 

20 

I' to be othenvise? 

,I A. t\TEll, based on r.w experience with the Cubans ar.:! t~~: s 
~~~ 

lj type of thing, and their penchant to talk, I would thtnk th• t 

IJ it wouldn't take long for 'knowledge of any subsidy to sur~ ..lr"" 
I 

21 
· itself. 

22 ' 
.I 

23 I 
241 

o. Has it your opinion and impression at that t i:"'e, ·~r. 

Sturbitts, that a qreat many Cubans considered themselves tn ~~ 

involved in the CIA orqani7.ations? 

NW 50955 D~cld:32203 51 Page 86 
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Q. And again with particular reference to the Miami 
!: 
'! 

area? ~ I 
ii 
;: 

A. ' Yes. ., 
lj 
'i 

•i Q. Was there also Cuban activity of this sort elsewhere 

5 in the United States? I a~ a~king now particula~ly with 

6 

7 

8 

9 

lO 

ll 

12 

13 

14 

·16 

l N 

- I 

18 

19 

20 

d 
!r reference to New Or leans. t; 
'I 

:I 
il 

A. There was soMe Cuban prP.sence in r:ew Or leans. I am 
i 

I! really not farnili_ar with what h.:'\ppened in He't..r Orleans that was 

li 
1: 

II 
li 
li 
d 
II 

li 
,I ., 
j, 
:1 q 
11 
,I 
i; 

sort of a sideshow to Miami. 

Q. But the same is -- it is pos~ible that soMe of the 

same Cuban organizations which were being sponsored or funded 

by the Agency also had activities or operations in New Orle<ms? 

A • I don't know if I can answer that, whether they had 

the same functions. I know that soMe funding arrangement for 

il ~, subsidi::o:ing the or<Janizations in Hial"'li was carried out t:.~ou:J~ 
il ,, 
:I 
I! New Orleans. 
,, 

Q. II 
~ I 
Jj by that? 

1\" 
IJ 
!i 
I' 

Well, can you he nore specific about what you mean 

Well, in other words, to fund these organizations 

II 
11 were subsidi::o:ing thEre had to he some ostensible source of 

ii 

we 

I income for theM to continue what they were doing. A ~reat 
21 1 

22 
1
1 

number -- y.~ell, not a qrea t nuMber, but a number of select 

'I I: people ,.,ere -- ,.,ell, they were selected and then they '"'ere 
23 11 

~ l! 
., 11 talked to, to pose as· trustees, if you 't·muld, or directors or 
:;; 24 i 

D~cld:32203J\51Th~P!&7vnn minht- ],,.,..,. nf' <::nl"'o nf' +-hoeo Arn:::oni..,.:::o+-innc:: '" 
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to crct the f.undi!:q throncrh to the organi?.ations. 

2 These pao~le w~re nornally prominent people an~ --

'). l>.nd did the" <J0t funded by the Agency, then, throurJh 

·i 

:i 
the ~deiuM of prorinent and well-to~do people? 

A. These wel}-tn-rlo people ostensibl~ would call a frienJ 

i 
r of theirs that had heen nade trustee of another type of activiti 
0 . 

7 · and say, you know, 
!I 

•.·le are trying to assist these Cubans in this 

!i 
:I 

8 1: 
type of thing. Could your organization give us any money, and 

9 

I! 

!I 
!: 
!! 

the guy on the other end would say, sure, "-'P can probahly lend 

I' 
1: you $/.S,I')!l0 or sonething like that, or donate ~25,000. 

lG 
This is 

ll 

12 

13 

14 

_;) 

l r _') 

'i 
ll 
ll 
I, 

il 
!I 
li 
li 
:I 
ll 
il 
~ ; 

.I 
I' 
II 
11 

;_? ;I 

18 

19 

![ 
!I 
!I 
I• 
:I 
I 

the tvav the funding •.:en t into the fronts. 

And was sone of that funding arranged throoqh oennle 

in ~e\·1 Orleans? 

A. I would think so. I believe· c;o. 

Here an~' of the peorle in Neu C'lrleans thro~(lh · .. ;ho:'1 

that funding operation ~as effected people who turned ottt to b~ 

involved in the investigations conducted bv Jin ~arrison? 

A. Not to ny knowledge. 

Q. How about Was he ever connected with 

1.· the Agency in anv nanner at all in providing funds or assistance 
20 

~ I. 
II to Cubans or r.uban qroup!!i? 

~ 2l II 
:;: I 
~ 22 
3: I 

A. I couldn't sa~'. I an just not familiar with HC ha:l· 

J '!' a great many people that clid this. 

~ 23 ~I E I 
~ 24 I 
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. l\. ':Phis I do not kno·b· either . 

Q. Parc1on? 

• fl.. This I cto:-1' t kno· .. ; . 

BY HR. nA~!FRF.DI: 

Q. Wh~re woul~ that information b~ available? 

~ Well, we have ~ ~uv that used to work with me who w~s 

in New Orleans at that ti~c. He would probably know. 

Q. Is he in the building? 

~ Yes. 

Q. What is his name? 

A. 

A. Yes. 

BY .\lR. OLSE~I: 

Q. V7ho is i th nmv? Hhich <lepart.T"''ent? 

A. He is still with the DDO. 

Q. Western Henispher~ Division? 

A. No. He is on one of the staffs. He is on the -- I 

think Career Manaqem~nt Group Staff. 

Q. Is he officed near you? 

~ No. He is ctown in the basement. 

BY HR. OLSEN: 

Q. Do the Agency files reveal who the intermediaries were 
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,, 
A. Oh, yes. 

;i ., 
2 (l. 

II 

II 
·I !1 . .:: . I 

H 
Yes. 

,, 
" :I (l. ' 'r :. no you know \-lhehter -- no you kno•.J the identity of ,'\n~~ 

5 

6 

7 

! of them in New Orleans? 

A. No. No. 'I'otallv 'mfaJ'Tliliar with anything that took 

I 
'I 

,, llace in tlew Orleans. 
i: r 

i 
I take -it that Franr: Sturgis was never an intermediar·.-I' 

8 I 

I 
S I, for providing funds to the Cuban fronts? 

lG i The files that I have don't reflect it. 
i 

11 I 
i 

Q. I think we covered this already just a few minutes 

but let me make sure that we have got it on the record. 
12 li 

1311 
I 

I understood you to say that it was your impression in 1963 

II I that large nu~ers of r.ub~n exiles, Cuban people in the 
14 I 

I 
sout.hP,..:"l 

:! 
11 United States, ta lb~c1 n.oou t -1nG. believec1 t"'a t thev ·.·F'!'!:<:>: i nvo 1 \"r: , :-. ij 
II 

::._.s ~~ in the CIA sponsored ~cti vi ties. 

i 
Is that true? 

I ., ": il 
II 
i!. 

l2 d 
Q. 

That is riqht. 

Was it also your understanding and your impression 

d 
.• ~.~1 that there was a good rlcal of talk among. this Cuban element 1n 

19 

I\ the southern Uniten St<'ltes about plans or prospects for the 
2C I 

I assassination of Fidel Castro? 

2: li 

22 
you h.1ve I don't think there was I would say no. 

I 

I 

I 
: 

23 
11 got to remember that these people were embittered. They lost 

;;, j their homeland, their nossessions, they lost everythinc: and t!:c·. 
:; 24 I 
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~ That is Fiedl Castro? 

k That is right, and they would probably verbally do 

anything they could to get rid of him. 

~ Was there a lot of talk about killing Castro among 

!! these Cubans? 
5 q 

ii 
6 :, 

? il 
8 t 
9 I 
10 

A. I '1-Tould say arrtonq the Cuban exiles there prohably was 

a lot of talk about that. 

~ Did you participate,yourself in the overhearing of 

such conversations? 

A. No. 

·Was this a·matter of something that was reported to 

11 1 you? 

12 
A. Well, it was -- I really don•t remember what the 

source of it was but I know in my discussions with people at tho 

Station and from my visits down there and that type of thing 

that this subject always came up. Nhat were they goinq to do 

13 1 

II 
14 

15 

16 with Fidel? How are they going to get rid of him and this type 

17 of thing. I don't mean the Agency people. This is what the 

18 Cuban exile community was discussing. 

19 ~ Yes. Do you know what Howard Hunt was doing !nr the 

20 Agency in 1963? 

21 A. Well, it seems to me he was here at Headquarter~ in 

22 '63 and I think he was assigned to the European Divisio:c 0f ~ ...,,~ 

23 DDP. 

24 Q. This is your best recollection --

25 

SECR 
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k Yes. 

~ -- at the ~oment. Is it possible that he was with 

Domestic Operations nivision in the field of 
L---------------~ 

.engaged 

A. I guess you are right, yes. I believe he was there. 

~ Did you personally know Howard Hunt? 

No. 

Never met him? 

I met him. That is all. I can't say I know him. 

You would not have known anything about his where-

abouts on any particular day, then. Is that true? 

k Can we go off the record? 

(Off the record discussion.) 

THE WITNESS: Let's go back on the record. 

BY ~m. OLSEN: 

I would like to have it on the·record. 

· Do you have a particular day? 

No. I am just asking you if your acquanitance with 

Hunt was such that you would have known of his whereabouts on 

any particular day. 

No. 

Was it very infrequently that you ever saw him? 

k Oh, I would see him in the halls, this type of thing, 

but hump into him perhaps downtown on the street. 

~ But you would have no occasion for knowing from one 
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to the next where he was? 

A. No. 

Q. Have yo:1 evAr· conclucted any kind of inquiry on behalf 

of the Agency as to where he \vas on November ?.?., 1961? 

A. Yes. 

Q. Ann when did you conc1uct
0
that inquiry? ' •I 

A. I have done it twice that I recall and the most recene 

I 
one was I guess -- I aM just trying to think. Hell, it wasn't I 
too long ago because we did have an inquiry and we obtained the \ 

I 
time and the attendance records from the Office of Finance which 

I 

showed that Howard Hunt was on sick leave on that day. 

Q. ~vas this just fairly recently? 

Yes. 

Q. I understood from what files I have seen, rrr. 

Sturbitts, that the only records that were available from the 

Office of Finance showecl that he had had nine hours of sick lea~e 

during the two-week pay period ending the 23rd of November but 

that the records were not available as to how much sick leave 

or annual leave had been taken on any particular day. 

A. Well 

Q. Am I mistaken? 

A. As I recall, he was in a duty status one day and a 

23 

24 

11 sick leave status the next day and back to duty the next day. 

I I would have to check that with my Budget and Fiscal Officer. 

25 

Docld:32203 l 
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Q. Can you check that for us? 

A. Sure. 

Q . And give us the results of that? 

A. Yes. 

~. Because this is ~uch more detailed infor~atiori than 

I have been previouly aware is available in the files of the 

Agency. 

A. All right. I will do that. 

BY HR. HANFREDI: 

~ Do you want to make a note of that? 

A. Let me have a piece of paper. 

Q. YOu might also want Mr. Sturbi tts' phone number which 

is 351-5106. 

THE NITNESS: That was 22 November, right? 

BY t-iR. MANFREDI: 

That is the day. 

1963. 

In response to whose inquiry was that investigation 

made? 

A. I don't know. I would have to look that up, too. I 

don't recall exactly who asked for it. I don't know whether 

I will just have to check that. I don't know who it was. 

And the date? Do you have any idea when you made the 

inquiry? 

~ A. 
.. 25 II 

No. But !can find out from the B and F guy, hopefully~ 
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II 
,I 

2 ;j 

li 
II 

~· l' .. 
~ I 
I; 

4 !: 
•; 

'· 5 :1 
.i 

II 
6 ii 

:i 
·' 

7 ii· 
•I 

8 11 

lj 
:, 

9 II 
'I 10 !, 

11 II 
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~ You said there was a previous inquiry? 

A. Yes. The previous inquiry came froM .l\rchie Roosevelt 

who is now retired and was at that particular time the Chief of ' 

European Division. 

~ When was that inquiry received? 

~ That was about a year ago, I guess. 

BY MR. OLSEN: 

~· About the first time these photographs began to be 

circulated? 

A. Yes. 

Q. About the bUMs in Dallas? 

A. Yes, and actually I think this Archie's inc;uiry II 
12 II 

Jl 

13 1

1

.,,

1 

.-c_a_m_e_f_r_o_m_s_o_rn_. e __ m_a_g_a_z_i_n_e_o........,r newspaper rna n in Europe . Archie .,.., a 5 

for a long time and he apparently 
14 ,~--------------------~ 
15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

made a lot of acquaintances over there among the media. 

This 'is something you are relating to Der Sterm 

Magazine? 

A. That is right. 

Q. And did I understand you to say thqt in checking with 

the Office of Finance that it was positively ascertained that 

Hunt was on sick leave on ~~oveMber 22nd? 

A. Well, I will have to check that. That is the way 

l

jl I understood it but I did qet this through our Budget people '"'h~ 

have the contact with the Office of Finance. 
I 

Q. And that he was on annual leave the day before? 
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~ No. He was on a duty status the day before, on sick 

:I 

j! 
:I 

leave, and then on rluty status the following day. 

BY MR. HANFREDI: 
I' ;I 
'I 

Q. t·las there any effort to determine Hha t Hr. Hunt's 
ii 
j; 

i! previous pattern with respect to sick days had oeen? 
ll 
!I 
•: 

A. (Nods in negative) 
:j ,, ,. 
,I BY HR. OLSEN: 

!I 
Q. November 22, 1963, was a Friday. When you say that 

records reveal that he was on a duty status the next day 

A. It was a Friday. Then I was mistaken. 

~ Does that mean he was on duty the following ~or.day 

or on the next rlay, Saturday? 

~ No. On the following Monday. I didn't realize t~e 

22nd was a Friday. 

~ Will you check that thing for us and give us a trie~ 

memo together with whatever supporting -- copies of supportl:"l'l 

documents you can find? 

A. Okay. 

~ As promptly as possible on this question. 

I think that covers the subject matter. 

HR. MANFREDI: I can give you another moment if you Wl'l'"lt. 

Can you think of anything else? 

MR. OLSEN: I think that is all • 

MR. t1ANFREDI: Okay. Off the record. 

(Off the record discussion) 
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I !I ,, ,, 
l ·I 

il 
I, 

BY rm. HANFREDI: 

<I 
2 'I 

!I 
a I am sorry for thP interruption but over the long hauli 

ii 
il I 3 
il 

think prob<l.bly I SnVen ~'OU SOMe tiMe. 

5 rupted -- or when I invited the interruntion. I guess r.ought 

6 to be fair.· ii 

? 

'! 

:! 
ii 
.l 

' 
Is it not a fact that the Aqency had 3ome relationship 

\ 

8 !i some prominent newspaper officials in the Hiami area? 

witr~ 
I 
I 
! 

,, 
9 !I 

lj 

A. Yes. 

10 ~ And what was the nature of that relationship? 

11 ~ I I 
~~~--~======================~~ 

12 1 ~ 
I 

13 

14 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

2.3 

24 

I 
i 
I 
I 

I 

IlL..............-------------! 

II 
Q. What was the purpose of those relationships? 

!I A. I really couldn't say vrhat the prupose of the re la tio:-.. -

11 i I ship was.· I mean, the same reason that we establish a relatio~-j 

I 
! ship with ~he press in this town. There 

11. might come to 
II 

i 
were certain things t~~~ 

I 
I 

I 
the attention of the presa involving true nanes 

I and incidents that we felt should perhaps ~ot be surfaced at any; 
i I 

I particular tiMe. ! 
!.1 l ~ Do you have any knowledge of use of the press ·in ~ia~il 

i 
i 

for propaganda purposes? 

251 
I 

No. No. 
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95 

Q ~vou1d you knm.,. if that Here the case? 

A No. I really wouldn't know, but the relationship 

a two-way street. It wasn't simply that we assisted these 

people as well as they were assigint us. 

Q What assistance would you render for members of 

the press in Miami? 

A Well, in the case of 

we would put hi.ra in contact '!.li'ith the Chiefs of Stations of 

areas he periodically visited and the Chiefs of Stations 

would give him background briefings and this type of thing 

on the developments within a given country. 

I 
I 
I 

i 
I 
I 

I 
wasi 

I 
I 

Q Was that done evenhandedly for various newspapers? 

A Predominantly, I would say probably 
'----;==-==_~ 

,_____ ___ ...........~ eceived probably a little more attention 

Q Was he also used as a source? 

A No. 

Q Do newspapermen in Washington, D.C., receive 

similar briefings? 

A Yes. 

Q We talked with Mr.Olsen for a short period of time 

about fronts, revolutionary fronts. How large were these 

organizations? 
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.a.. Hell, the rner.'bership varied. As I said, we were 

principally interested in the leadership o: the organizations. 

Once the organization •.:J.s es t.:::tbl is!1erJ a::d :.:-te l.e;1dershi;J took 

over! then they would take care of enlisting the, I guess, 

getting membership fran the Cuban exile co;:cnunity to join. 

Q What were their functions, the fronts? 

A Well, it was to bring some unity out of this chaotic: 
I 

thing of the splinter groups and get -- as I said, it was a ! 
I 

political organization in exile. 

Q Did they conduct any operations? 
I 

A No, not that I kno~·of. 

Q Just like a political party? 

Like a political party. 

Q How many of these fronts were there? 

A There were several of them. I really don't re~e~ber 

the names of them. The FRO was one. The RevolutionarJ 

Democratic Front. I guess that was probably the biggest one. 

And there were some others. 

Q The RDF? 

A FRD. .. 

Q I see. 

A Front Revolutionary Democratic. It is the 

Democratic Revolutionary Front. 

Q All right. Are these groups still in existence? 

A I would think not. I really don't know . 
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mbil 3 g 
1 0 

·"' ~ Q Is there a CIA station in Puerto Rico? 
( 

... 
"' ;;; 2 II 0 
« I .. .. 
~ 3 

I ~ 

A No. There was but there isn't any r.tore. There 

ha.sn' t been one there for ·,·:'!::trs. 
9 

4 II a: 

5 11 
II 

6 II 
l 

Q When was it disba.nded? 

A I think the station was established around 1953 

and perhaps it was established before that. I think it 

7 i went out of existence in 1958. 

8 Q Do you know why it went out of ~xistence? 

9 A No, I don't. I don't have any idea. 

10 Q Do you know what function it was perforni~g? 

11 A (Nods in negative.) 

.J 12 
:::1 

Q You mentioned earlier that Bernard Barker worked 

( 
<· .. 

13 ' if in the Cuban corrununi ty for the CIA? 
a 
II 
< 14 3: A He worked with these fronts, too. 

15 Q Was he perforr.ting any intelligence function i~ the 

16 community? 

17 A Intelligence f1.u:ctions. ~-?e 11 --

18 Q \vas he collecting information? 

"' 
19 A Sure. If he got information that he thought · . .-.1s 

0 
0 
0 
N 

u 20 worthwhile he would pass it on. 
ci 
<:: 

21 0 

"' 
Q Now, would he have been considered one. of the three 

<:: 
;; .., 22 ~ or 500 persons enployed or assigned to the 11iarni Station? 
w 
ui 

23 ;; I ~ 

A Yes. He was a contract employee. 

Vi 

24 J 
( " 

G: 
0 

... 25 
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Q And were intelligence requirements levied on such 

contract employees? 
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0 
0 
0 1 '\' A Nor:nally, the requirements are pretty standard, ... 

( <f 

"' ;:;- 2 time. 0 or they ·,.;ere at that But here again, you always have 
"' .. 
" oi .) ad hoc type things that pop up from time to tir:le, an C. have to 
" g 
L: 4 a. be surfaced. 

5 Q So:ne of these contract employees •.-:ere, the:-t, 1:1 

6 the business of collecting intelligence . t: +- • 
~n~oma~~on in the 

? Cuban communities in Hi ami. 

8 A Right. 

9 

10 

11 

.J 12 
::l 

~ 
o( .. 

t. <!I 13 
a 
a: 
o( 14 3: 

15 

16 

17 

18 

M 19 
0 
0 
0 
N 

20 u 
ci 
c 

21 0 
0. 
-" 
~ 

~ 22 
w 
.,; 

23 
" 1:' 

( 
iii .. 24 

'· u.. 
0 ... 25 <f 
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A Synonymous. 

Q -- are cryptonyms? 

A Yes. 

Q Do the initials stand for anything other than --

A No. Just pick them out. If you want to encrypt 

somebody you just call dm..rnstairs and they give you a 

·crypt. You don't have an,Ything to do·\vith it. 

Q Now, turning to ~~e Mi~~i Station's involvement :or 

assistance to the Secret Service in connection with the 

political conventions in 1968 and 1972, would you briefly 

describe for me the nature of the assistance provided by 

the Agency to the Secret Service? 

A At the request of the Secret Service we conducted 

name traces on individuals 'vho~ the Secret Service wanted 

traced. These includedthe employees of all hotels in Miami 
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Beach where any convention activities were to take place, 

employees of catering services, limosine service, employees 

in -- what do they call it, the Civic Cente~ in Miami. It 

is a big audrtori~~ down there. I forget what they call it. 

Foreign news people and media, television, radio people. 

1 
•i 
I 

Q Here these people on whom nane t~aces .,.;ere requested. 

all foreign nationals? 

A All for~ign nationals. 

Q ~vas there any check made to detemine whether 

any of them were ~~erican citizens? 

A We levied on the S~cret Service as a requirenent 

that they have identified these people by nationality before 

we would run a, na~e trace. Inadvertently, at one tine 

I 

I 
I 
' 

' 
they did submit a list, a rather long list of American citize::1k, 

I 
I 

which we promptly sent back to them and told then we could 

not trace. 

Q And this practice was followed both in 1968 and 

1972? 

A That is right. 

Q And \vhere were these names traced? 

A They were traced back here and also in Hiarni. The 

Miami Station did their name check and we did our name check 

here. In the case pf Cubans, probably the ~iami Station had 

more information on the Cubans than we would have back here. 

Q But the na~es were traced through Agency files? 
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I, 
I 

II 
!· 

A Through Agency files. 

Q Was Secret Service receiving cooperation from FBI 

on this as well?. 

I 
I 

A Oh, yes. 

I 

Q And in effect,they were getting an all-Agency name 

check --

!I 
~ A Right. 
I 

i 
I 

I 
Q -- on people who might pose a security threat 

II 
'I A Yes. 

Q -- to a candidate? 

A \•lell, they were just trying to determine Hho :-:1igh t 

be a security threat. 

Q That is right. Potential threat. 

A Yes. 

Q For what political parties -- strike that. 

In 1968 was this service provided for both politica~ 

conventions? 

A Both political conventions. 

Q ~·lere tl:ey both held in :1iami that year? 

A No. I guess it was in 1972 they were both held 

there. I think it was just the Democratic in 1968. 

Q These requests did come from the Secret Service 

rather than --

A From the Secret Service and it was -- the Director 

of the Secret Service came to the DCI and asked him for 
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0 
0 
0 

"' 1 
... 

( "' "' ;;; 
0 

"' ·~ .. 

I 

2 I. 
I 

I 
I 

support. 

Q Do you still ~aintain the records with respect to 
(( 

'"' c 

3 
I that tracing activity? 

c. 
a: 4 

1i 

il 
5 II 

6 II 
'I 
't 

A I have all the names that have been traced. 

Q And they are on little cards down in your files? 

A Yes. 

7 

I· 
Q Why ha~e those ~ecords been maintained? Is there 

8 
any reason those records have been maintained? 

g 
A Well, because we were told to maintain them when 

10 
the Watergate thing broke. 

11 
Q I see. 

12 
A An'd since then nobody will destroy anything. 

13 
Q OK. Are you aware of any picketing at various 

14 pla9es in the country that has been conducted by Cuban 

15 groups? 

16 A I was not aware of it until I was told of it. 

17 I still don't know whether this was a spontaneous action ~n 

18 the part of these people or whether they were instructcc ~o 

,., 
0 

19 do it. I tried to run that down and I have been unable tc. 
0 
0 
N 

u 
ci 

20 Q At what locations has it been reported that pick~ts 
c 
.:! 
"' c 

21 v1ere located? 
:; .. 
3: 22 A Airline offices in New York, Miami. I think another 
LJ 
ui 

" ~ 

23 place. I forget where it was. 
Vi 

( .. 
L1. 

24 Q Have you in fact been able to verify that these 

~ 

"' 25 persons were Cubans? 
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A Well, it is a matter of record in th 

that this indeed did take place. Now, what I have been trying 

to determine is whether the On-Site Case Officer authoriz0d 

this,which I fully doubt. 

Q Who was the On-Site Case Officer? 

A At that time it was a fellow by the name o 

Q Is he still alive? 

A Yes, he is down in Miami. But I just do not k~a·...,. 

whether this was a unilateral action on the part of 
1..........---' 

gainst the countries that were then trading with 

Cuba, notably Spain and Great Britain and France . 

Q Other than this incident which we-- strike ~~a~. 

What kind of an investigation have you conducted? 

A I have talked to people, >vhich is really all ;·ou 

can do. There is no other way you can do it. 

Q You have been unable to determine \vho, if anyo~e, 

authorized this activity? Have you been able to ident~!; 

any of the persons who participated in the picke~ing? 

A No. 

Q With what frequency did this activity occur? 

A I don't have any idea. I only know of one ins~5~ce. · 

Q This was in New York City? 

A New York City and Miami. 

Q Do you know of any organized political activity ~~~t 
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......_ _____ _, engaged in? 

A To my knowledge, they didn't engage in any. 

Q Any political activity. 

Do you know of any other activities that they have 

conducted within this country, they or any of their Menbers 

have conducted within this country that we have not already 

discussed this afternoon? 

A No. 

Q Any political activities? Any operations? 

A No. Not really. Of course, we have used certain 

select individuals to ~hat we call hand-hold defectors, c~ban 

defectors. In other words, live with them until they are 

resettled and- this type of thing. And this is another acti v.i :_~: 
·, 

they engaged in. But other than that, I can't think of a~y-

thing else. 

Q Do you know of any criminal activities that have 

been attribited to -- I. 

A I have heard of some allegations which have never 

been proven. I 
I 

Q \vhat are the allegations? I I. 
; 

A The allegations concern break-ins and surveillances 

I 
·and this type of thing. I 

Q Have those allegations been made with any fre-

quency? 

A Well, I forget who it was. It was during the 
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1-la terga te trial. Some of these allegations that carne out 

and I think they Here carried in the Andersoa colur.:m but we 

made file checks and this ty~e of thing. One ?articular 

activity was supposed to have been carried out in Rockefeller 

Center in New York and it turns out it was taken out of 

context . It was a training mission and -- training exercise. 

These guys were being trained in surveillance in New York 

and they were simply asked to go into a branch of the Manhattah 

-- Chase Manhattan and to come back out and then they were 

supposed to diagram the layout of the bank. And this to SOQe 

of them meant casing the bank when in fact it was just a 

memory exercise. 

Q With what frequency were those kiads of training 

exercises conducted? 

A Well, whenever there was an -- whenever it was felt 

that these people, selected individuals, were to be trained 

in trade craft. 

Q And did their trade craft trainiag include such 

things as surveillance? 

A Sure. 

Q And break-ins? 

A No. Not break-ins. Nor surreptitious entry. As I 

said, in the case of this particular thing, it was rnisinter-

preted as casing the bank. These exercises were given -- they 

could have walked into your office, your outer office and 
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said -- the instructor could have said t~o hours later tell 

me \·lhat is i~ that outer office? Hhat is the layout of it? 

This is just for observ3t~on. 

Q You stated earlier r.one of those allegations have 

been proven. Have any of the~ been proved to your 

satisfaction? 

A No. Ithink we disproved them to my satisfaction. 

Q I take it you do not believe they took place other 

than the traini~g exercise? 

A Oh, no. No. I don't believe they did. 

Q Do you know of any instances where members of that 

group have broken in, made any other type of illegal entry 

in this country? 

A No. 

Q Have you ever been present at any discussions of 

the legality or illegality of maintaining stations like t~e 

r1iami Station within this country? 

A. Legality? No. 

Q How about the propriety? 

A Well, to rny knowledge, that really never carne up. 

No one to my knowledge, has ever questioned the legality or 

the propriety of having the Station. 

Q There have been some allegations in the press and 

elsewhere about possible nisuse of Cuban exiles, nenbers of 

that community, by the CIA. Are you aware of those? 
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i\ No. 

Q Ue rccei·..red so!:le corresr>o:1d2nce and I have seen SOi:'.C I 
articles that suggest that the Cuban co!:lnur.ity is sort of I 

a resource that_ is occasionally tapped by the CIA for various 

operatio:1s in this country. 

A You mean this country? 

Q Yes. Picketing was one example. There were also so~e 

other examples of unusual activities. Do you have any knowled;e 

of use by the CIA of Cuban nationals or exiles for any type 

of operation wicl1in this country? 

A No. 

Q Do you know whether or not the Agency has provided 

any financial support for Cuban bu~inessnen in this country? 

A No. Not to my knowledge. 

Q 

A No. 

Q Establishment of businesses? 

A No. 

Q No'? 

A No. 

Q In the course of our discussions today we discussed 

various political front groups, 

I 
I 
I 

w L---------------------------~ 
I 
I vi 

v 
~ 

·• iii 
:!! 
iL 

23 

24 l 
surrortef 

revolutionary front groups. Are there any other emigre, 

Cuban emigre groups in the Miami area which have been 
Q .... ... 

mt 50955 

25 1 
I 

by the Agency, either financially or 'otherwise? 
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A Not to ny knowledge. 

Q Are you faMiliar with the appendix that was attached 

to Mr. Colby?s statement? 

A Yes. 

Q Did you have sene role in drafting that? 

A You mean the Miami Station thing? - i 
I 

Q Appendix J, entitled, "The Miami Station". 
\ 

A Yes. 

Q You \,·rote it? 

A Yes. 

Q It has a familiar ring about it. There are, refc:-,~:-:c-? 

to indigenous organizations, emigre organizations. :\ ::-c 

there any others other than the ones ve have been cl i scu-:::;: · <' 

A Not to my knowledge. 

Q. 

A 

Q 

A 

Q 

Q Do you have any ?ersonal knowledge of what ki~d o• 

intelligence-gathering activities are conducted in the ~·~-~~~ 
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area nor"' ? 

A There are no domestic activities at allli~~·e]i) 

-~mMIIG!@!I(W~~ All Cuban activities have been r.oved b.:tck 

I 
jl 

I 
and solely involved in the intelligence in the Caribbean. 

Q Does&1$/'l'-I'£:~mi·;:Sit·:::i:J::•idf:l]-- I beg your pardon --
' 

~ 
I 

does the Headquarters component that now handles the Cuban 

situation in Hiami run any agents in the Cuban community? 

A No. Hell, let ne explain that to you. He do have 

a career agent who has been with us for a good many years 

in ~-!iami and we do use hi!!'l to contact relatives of Cubans 

who are still in Cuba. I mean, relatives who are in the U.S . 

who have relatives in Cuba. 

Now, this is done principally with the idea of ~ 

recruitr.1ent target, determine weaknesses or strengths, t:-.is 

type of thing. He does contact these people all over the 

United States. If we come across an individual that looks like 

he might be recruitable, or perhaps we could even double hin, 

we will, after we make our preliminary assessment, and we 

find out where relatives and these types of people are, we 

will ask this career agent or instruct him to go contact 

these people, be it New York, New Jersey, Chicago, or ~hat-

ever. 

Q So you use Cuban, now citizens or aliens 1n this 

country, as access agents . 
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1 
A Right. 

2 
Q Just like foreign ~ssociates would do. 

A Exactly. 

4 Q Are there any ~ore people like Bernard Darker who 

5 are contract enployees of the Agency who still work in the 

6 r1iani-Cuban cor:L-nunity? 

7 A No. None. 

8 Q That entire apparatus has been --

9 A ilas been dismantled. 

10 Q 

-11 fi~i'lst~rit:t:~mn?:~ 

12 A I really don't know but 

13 as far as I know. I think it will by the next fiscal 

14 year. 

15 HR. t--tANFREDI: Off the record. 

16 (Discussion off the record.) 

17 MR.MANFREDI: Let's go hack on the record. 

18 BY MR. MANFREDI: 

I 
.! 
I 

.., 
0 
0 
0 

19 Q There are ~resently no Cuban Ops being conducted out 

"' u 
ci 
c 
0 a. 
c: 
:; .. 
j: 

0 

20 

21 

22 

23 

24 

; 25 

- of Miami? 

A Uo. All Cuban Ops. are being conducted out of 

Headquarters. 

Q And even from the Headquarters location there are 

no paramilitary operations? 

A No. 

SECRET 
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Q) No cqvcrt -- ~ell, there is some ~ropaganda activity 

being conducted still? I 
I 
I 

::~::a:::lllt1 
A On a very s~all sc~le, and the covert 

that we had, the radio, taped program, is being 

by 30 June. So for all practical purposes, it is te~inated 

no\v. 

Q 

A Yes. 

Q And it has been decreased to how many ~eople? 

l\ BetTtJeen nd 

Q And it has absolutely no responsibilities with 

respect to Cuba? 

A Absolutely none. 

Q And its responsibilities are entirely directed to 

other Latin American countries? 

A To Caribbean countries. 

Q Caribbean countries. And I trust that there are 

other Agency stations in the Caribbean? 

A Yes. 

Q Well, I have no further questions, Mr. Sturbitts. 

If you have anything you would like to add you are welcone 

to do so. 

A No, I have nothing. 

Q I want to thank you on behalf of myself and the 

Commission for your cooperation. 
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!\ Sure. 

I am sorry we had to take so much of your time. 

A That is all right. 

Q Thank you again. 

(Whereupon, at 3:35 o'clock p.m., the taking of the , 

deposition was concluded.) 
i 

·I 
I 
I 
I 

I 
i 

I 
I 
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